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UNIT DE ORADEA. 
VENERATULUI CLER ŞI IUBITULUI NOSTRU POPOR CREDINCIOS DAR ŞI MÂNTUIRE DELA DOMNUL 

„Mărtre Iui Dumnezeu întru cele 
de sus, şi pe pământ pace, între 
oameni bună tnooire." 

Luca, 2, 14. 

Iubiţi Fraţi şi Ftil In noaptea cea sfântă 
Păstorii, îndată ce au aflat dela îngeri, că s'a 
născut Mântuitorul, şî-au lăsat aşternuturiie şi 
turmele lor şi crezând cele auzite dela îngeri, 
s'au grăbit să meargă să se închine lui Isus. 
Aşişderea şi cei trei Crai dela răsărit crezând 
în cele descoperite şi spuse de Prooroci, văzând 
steaua cu grabă au grăbit, şi, înfruntând toate 
greutăţile drumului îndelungat, mânaţi de o cre
dinţă vie, au alergat să se închine lui Isus. Ase
menea credinţă tare ar trebui să ne facă şi pe 
noi să alergam Ia Isus. Asemenea credinţă vie 
ar trebui să ne îndemne şi pe noi, ca, dacă nu 
în fiecare ziuă, cel puţin în Dumineci şi Sărbă
tori, când suntem datori a asculta Sf. Liturghie, 
lăsând la o parte toate grijile şi lucrurile noa
stre, să mergem să ne închinăm lui Isus, care 
în fiecare Sf. Liturghie la cuvintele Prefacerei 
se naşte din nou pe altarele bisericilor noastre. 
Totuşi vedem, că atât de puţini îşi împlinesc 
aceasta datorinţă. Mulţi, asemenea celor invitaţi 
Ia cina din pilda spusă de Mântuitorul, caută 
.diferite pretexte, prin cari să-şi scuze absenţa 
lor dela marele ospăţ al dragostei lui Hristos. 
Insă adevărata cauză este, că în atâtea suflete 
lipseşte credinţa Păstorilor şi a Crailor. Atâtea 
suflete sunt stăpânite de indiferentism, ba chiar 
de necredinţă. De acea Satana are atât de larg 

teren de activitate. De aceea fiilor Satanei, franc
masonilor, Ie succede să însceneze lupte fratri
cide pe tot felul de motive politice, sociale sau 
confesionale, şi să-i înverşuneze pe unii contra 
altora, făcându-i să-şi arate nu numai, pumnii, 
ci să ridice şi cele mai ucigătoare arme, cum 
s'a făcut în Rusia, Mexic şi mai pe urmă în 
Spania. 

In faţa acestui aspect atât de înfiorător şi în
grijorător, datorinţă avem, ca prin rugăciuni fier
binţi să câştigăm pentru noi, şi pentru întreaga 
omenire dărui cel mare al credinţei şi mai ales 
azi, în marele Praznic al Naşterii Domnului să 
contemplăm binefacerile nesfârşite ce le primim 
dela Isus Hristos. 

Iubiţi Fraţi şi Fii l „Iară dacă a venit pli
nirea vremii a trimis Dumnezeu pe Fiul său 
cel născut din femeie, carele s'a supus legii/ 
ca pe cei de sub lege să-i răscumpere, casă 
luăm moştenirea fiascâa (Gal. 4, 4 — 5 ) . Iată 
darurile cele nesfârşit de mari, pe cari le gă
sim în Isus Hristos! Iată rezultatele nesfârşit 
de minunate ale venirii lui Hristos pe pământ: 
mântuirea şi ridicare omului la mărirea de 
fiu al lui Dumnezeu f 

Isus Hristos, a doua persoană dumnezeească, 
cum mărturisim în simbolul credinţei, „pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mântuire" s'a întru
pat. Dumnezeu a trimis pe Fiul Său unul născut, 
ca să ne răscumpere din sclavia păcatului şi 
să ne redeschidă porţile cerului, cari erau 
închise de când »prin păcatul cei cu indrăzneală 
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făcut de Adam în raiu«, am pierdut dreptul Ia 
împărăţia cerului. Omul ajuns în starea neferi
cită a păcatului; în zădar striga dealungul 
veacurilor după ajutor, şi, între lacrimi şi ţipete 
de durere, în zădar striga după iertare, zicând 
cu profetul: „Veseleascâ-se cerul deasupra şi 
norii sâ rouereze dreptate, să răsară pămân
tul şi să odrâzleascâ milă şi dreptate sâ ră
sară împreună" (Is. 45, 8). Nimeni şi nimica 
din creaturile zidite de Dumnezeu, nu-i putea 
da ajutor. Omul prin păcat a căzut în o pră
pastie atât de adâncă, din care numai prin pu
terile sale nici când nu putea scăpa. A trebuit 
să vină însuşi Dumnezeu, săi dea mâna şi 
să-1 ridice. Omul nu era în stare, ca să-I îm
pace pe Dumnezeu pentru vătămarea ce I-o 
făcuse prin păcat. I-a venit într'ajutor Dumne
zeu! Insă EI ca Dumnezeu nu putea face de
stul, nu putea suferi, deci nemărginita înţelep
ciune a lui Dumnezeu, unindu-se cu nemărgi
nita Lui dragoste, a găsit mijlocul de a împăca 
toate, făcând minunea minunilor: întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, care, rămânând Dum
nezeu, se face şi om, ca să poată suferi şi 
prin aceasta să poată săvârşi mântuirea oa
menilor. 

Dumnezeu, care, pe om făcându-1 după chi
pul şi asămânarea Sa, 1-a înălţat, dându-i suflet 
asemenea îngerilor, pentru a-1 putea înălţa din 
nou Ia mărirea, dela care a căzut, se umileşte 
pe sine însuşi, luând, nu numai chipul şi ase
mănarea omului, ci chiar natura omenească. 

Sfântul Augustin, contemplând nemărginita 
dragoste, ce a arătat-o Dumnezeu faţă de om, 
dându-ne de Mântuitor pe unicul Său Fiu, zice: 
„Stăpâne, acela care este nerecunoscător pen
trucă l-ai creat, merită iadul, dară acela, care 
este nerecunoscător pentrucă l-ai răscumpărat, 
merită un indoit iad". Da! Arătându-ne nere
cunoscători pentru minunata revărsare asupra 
noastră a bunătăţii şi dragostei Iui Dumnezeu, 
care pe Fiul Său I-a jertfit pentru mântuirea 
noastră, ne facem vrednici, nu, numai de iadul 
cel de dincolo, ci şi de iadul de aici de pe pă
mânt, care, cu toate puterile sale înfiorătoare, 
s'a năpăstuit asupra nefericiţilor ajunşi sub te
roarea bolşevismului şi care iad ameniţă să ne 
înghită şi pe noi, dacă nu vom răspunde cu 

dragoste şi cu credinţa nemărginitei bunătăţi a 
Domnului „carele s'a dat pe sine însuşi preţ 
de răscumpărare pentru toţi". (I. Tim. 2, 6). 

lubip Fraţi şi Fii! Hristos „carele ne-a iu
bit pe noi şi cu sângele său ne-a răscumpărat". 
(Ap. 1,5) nu s'a mulţumit cu acea, ca să ne 
răscumpere din robia păcatului şi să ne împace 
cu Tatăl Său ceresc, ci ni-a făcut mai mult: ne a 
ridicat la mărirea de fii ai lui Dumnezeu şi de 
moşteni ai cerului. El, în nepătrunsa taină a în
trupării sale, a luat firea noastră omenească, ca 
nouă să ne poată împărtăşi pe a Sa. Dumnezeu 
s'a făcut om, ca pe om să-1 facă fiu al lui Dum
nezeu. Vrednicia mare, ce ne-a câştigat Hristos. îm
preunând firea noastră omenească cu maiesta
tea nespusă a dumnezeirii sale, întrece tot, ce noi 
cu mintea noastră putem şi numai să ne imagi
năm. Hristos, făcându-se asemenea nouă, s'a făcut 
frate al nostru, iară pe noi fii ai lui Dumnezeu. 
Dânsul ne-a învăţat, ca pe Dumnezeu să-I agrăim 
cu dulcele nume de »Tată« în rugăciunea Tatăl 
nostru, şi tot dânsul, Isus Hristos, „tiu se ru
şinează a ne numi pe noi fraţi zicând: spune-
uoiu numele tău fraţilor mei". (Evr. 2, 11 —12). 
Ce ar putea dori mai mult sufletul nostru, decât 
să-1 avem pe Dumnezeu de Tată şi pe Isus 
Hristos, căruia i s'a dat toată puterea în cer şi 
pe pământ, să-1 avem de Frate? 

Iosif ajungând stăpân peste Egipt, nu numai 
îi iartă pe fraţii săi, cari l-au vândut, ci îi chia-
mă la sine şi-i încarcă cu toate bunătăţile zi-
cându-le: „ Veniţi la mine şi voiu da vouă din 
bunătăţile Egiptului". (Fac. 45, 18) Isus Hristos, 
făcându-ni-se frate, încă doreşte să fim mereu 
CU dânsul. „Părinte, uoiu ca unda sunt eu sâ 
fie cu mine şi aceia, pe cari mii-ai dat, ca,să 
vază mărirea, pe care mi-ai dat-o" (Ioan 17, 
24). Dânsul ne şi dă sprijinul său prin sfintele 
Taine, tot atâtea izvoare nesecate ale Darului, 
ca să putem fi şi rămânea pururea cu Dânsul, 
trăind aici pe pământ după poruncile Iui şi în-
părtăşindu-ne de fericirea de veci, ai cărei mo
şteni ni-a făcut. „Iată nu mai eşti rob, ci fiu 
şi moştean eşti lui Dumnezeu prin Hristos". 
(Gal. 4, 7). Gândul acesta, că prin Hristos am 
devenit fii ai lui Dumnezeu, ne.obligă la senti
mente de adâncă dragoste faţă de Dumnezeu, 
Părintele nostru şi Ia sentimente de adevărată 
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dragoste faţă de ceilalţi oameni, cu cari, fiind 
cu toţii fiii aceluiaşi Părinte ceresc, fraţi sun
tem. Acest gând şi aceasta dragoste dacă s'ar 
sălăşlui în minţile şi în inimile tuturor, atunci, 
şi singur numai atunci, s'ar reintrona pe pă
mânt deodată cu mărirea lui Dumnezeu şy pa
cea şi bunăvoirea între oameni. 

Iubiţi Fraţi şi Fii! Azi, când în bisericile 
noastre răsună cântarea îngerească, ce a vestit 
Naşterea Mântuitorului „Mărire lui Dumnezeu 
întru caje de sus şi pe pământ pace, între 
oameni bună voire" şi credincioşii urmând 
steaua credinţei aleargă din toate părţile, ca 
să se închine lui Hristos, împăratului şi Dum
nezeului nostru, duşmanii Iui "Hristos fac toate 
sforţările, ca pe Hristos să-1 alunge din sufletele 
oamenilor. Irod şi azi îl caută pe Hristos, ca 
să-1 ucidă. El varsă şi acum sânge nevino
vat. Dacă Ia naşterea lui Hristos s'au îm
plinit cuvintele lui Ieremia profetul: „Glas în 
Rama s'a auzit, plângere şi tânguire şi ţipet 
mult: Rahil îşi plânge fii săi şi nu vrea să 
se mângâie, căci nu mai sunt", oare nu se 
împlinesc întocmai aceste cuvinte şi azi, când 
duşmanii lui Hristos atâta sânge nevinovat 
varsă prin nelegiutele lor omoruri, ce le comit 
în nefericitele ţări ajunse sub stăpânirea celor 
ce se închină lui Satana? 

Noi, cari credem în Pruncul dumnezeesc şi 
ne bucurăm de Naşterea Lui, să ne rugăm azi 
şi în toate zilele noastre, ca bunul Dumnezeu 
să nu privească la mulţimea păcatelor şi slă
biciunilor noastre, ci să ne dea Darul credin
ţei tare şi vie în Hristos atât nouă, cât şi tu
turor părinţilor, fraţilor, prietinilor noştri şi tu
turor fiilor neamului românesc, ca până la 
sfârşitul vieţii noastre, urmând steaua lumi
noasă a credinţei să putem trăi în adevărată 
înfrăţire şi să ajungem Ia mântuirea sufletelor 
noastre. Mântuirea şi fericirea noastră indivi
duală, precum şi cea a neamului nostru şi a 
lumii întregi poate să vină numai prin Hristos 
„carele s'a dat pe sine pentru păcatele noa
stre, ca sâ ne scoată pe noi din acest veac 
rău, după voia lui Dumnezeu şi a Tatălui 
nostru, căruia este mărirea în vecii vecilor. 
Amin." (Gal. 1 , 4 — 5 ) . 

Darul Domnului nostru Isus Hristos şi iu

birea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Spi
ritului Sfânt să fie cu voi cu toţi. Amin. 

Dat din reşedinţa Noastră episcopească din 
Oradea, la Sărbătoarea Naşterii Domnului în 
anul 19'36, al Episcopatului Nostru al XXlV*Iea. 

Episcop VALERIU TRAIAN 

P A R j Ţ E A O F I C T A l X 

No. 3933/1936. 

Rugăciuni pentru reînsănătoşarea 
Preafericitului Părinte. 

In zilele trecute toată lumea creştină era foarte 
îngrijorată de sănătatea Preafericitului Părinte, care, 
după cum anunţau ziarele, era destul de greu suferind. 
Din locuri autorizate suntem informaţi că starea sa
nitară a Sfântului Părinte s'a ameliorat. 

Fraţii Preoţi şi credincioşii Noştri din lumea în
treagă sunt rugaţi, ca să facă rugăciuni şi pe mai 
departe pentru deplina reînsănătoşare a Părintelui 
creştinătăţii. 

Oradea, 15 Decemvrie 1936. 

No. 3974/1936. 

Pastorala comună despre primejdia 
socialistă şi comunistă 

La acest număr al Vestitorului se anexează pen
tru oficiile parohiale Pastorala comună a Corului nostru 
episcopesc despre primejdia socialistă şi comunistă. 
Fraţii Preoţi aceasta Pastorală 'o vor citi şi explica 
credincioşilor lor la Sf. Liturghie în una, sau eventual 
mai multe Dumineci de înainte şi de după Crăciun şi 
eventual în ziua II-a de Crăciun. In ziua I, se va citi 
Pastorala Noastră. 

Oradea, 15 Decemvrie 1936. 

No. 3979/1936. 

Indulginţe plenare în 1937. 
In baza facultăţii speciale primite dela Sfântul 

Scaun Apostolic, în anul 1937 vom împărtăşi Clerului 
şi credincioşilor din Dieceza Noastră Binecuvântarea 
Apostolică împreunată cu indulginţe plenare, la urmă
toarele sărbători: 

1. Anul Nou — 1 Ianuarie; > 
2. Rusalii — 20 Iunie; 
3. Naşterea Preacuratei — 8 Septemvrie; 
4. Sf. Nicolae — 6 Decemvrie. 
Fraţii Preoţi la fiecare ocaziune, în Dumineca 

premergătoare vor publica indulginţele plenare şi îşi 
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vor pregăti credincioşii pentru dobândirea lor, înde
plinind următoarele condiţiuni: 

1. Să se mărturisească şi să se cuminece; 
2. Să aibă intenţiunea de a dobândi indulginţă 

plenară fie pentru sine, fie pentru vreun suflet din 
purgator; 

3. Să reciteze de 6 ori Tatăl Nostru, Născătoare 
şi Mărire Tată lu i . . . . Şi acum, Ia intenţiunea Sf. Pă
rinte. Recitarea rugăciunilor se va face în comun la 
sfârşitul Sf. Liturghii. 

Oradea, 15 Decemvrie 1936. 

No. 3956/1936. 

Schimbările ivite tn averea cultelor 
şi bugetul 1936. 

In conformitate cu adresa On. Minister al Cultelor 
(Serviciul Inventarierii şi Statisticei Cultelor) cu No. 
195.429/507—1936 lăsăm tuturor părţilor constitutive 
ale Diecezei, cari în anul 1934, conform legii pentru 
inventarierea averilor şi veniturilor aparţinând biseri
cilor naţionale şi celorlalte culte, au înaintat inventa
rele averilor şi declaraţiile veniturilor, să raporteze 
despre eventualele schimbări, cari în cursul anului 
1936 ar fi intervenit în inventar şi declaraţii. 

Parohiile şi filialele rapoarte despre schimbări 
le vor înainta pe calea oficiilor profopopeşti până cel 
mult la 10 Ianuarie 1937. Aceste rapoarte le vor îna
inta numai parohiile şi filialele, în a căror avere şi 
venituri a provenit ceva schimbare. 

Fiecare parohie şi filie mai are, ca tot până la 
10 Ianuarie 1937 să înainteze prin oficiile protopopeşfi 
copia bugetului pe anul 1936 în două exemplare după 
modelul celor din anii trecuţi. Tipăriturile necesare se 
pot primi dela Seminarul teologic. 

Oficiile protopopeşti, rapoartele şi bugetele de mai 
sus Ni-le vor înainta până în 15 Ianuarie 1937. 

Oradea, 14 Decemvrie 1936. 

No. 3872/1936. 

Corespondenta oficială. 
Direcţiunea Generală P. T. T. cu adresa No. 

19692/1936 arată, că a constatat, că mai există şi azi 
oficii, dela cari, contrar ordinelor în vigoare, prin abuz 
se trimit plicuri şi colete oficiale cu conţinut particular. 

Deşi Ne place a crede, că la oficiile Noastre bi
sericeşti nici până acuma nu s'au întâmplat astfel de 
abuzuri, totuşi ţinem să atragem din nou atenţiunea 
Oficiilor în subordinea Noastră, că în plicuri şi colete 
oficiale se pot trimite numai scrisori cu caracter strict 
oficial şi la niciun caz scrisori particulare sau de re
clamă pentru lucrările personale ale funcţionarilor sau 
cărţile editate de dânşii. 

Oradea, 4 Decemvrie 1936. 

No. 3075/1936. 

înlesniri la plata impozitelor restante 
Ministerul Finanţelor, precum se publică în ziare, 

a hotărît, că cei cari vor plăti restanţele de dare până 
la 31 Martie 1937, vor avea următoarele uşurări: 

1. Restanţele până la anul 1931 către Stat se 
şterg de jumătate, iar restul ce rămâne se poate plăti 
cu 20° / 0 numerar in bani, iar 80°/ . cu bonuri de im
pozit sau rente tranşa B. Consolidare 3° / 0 din 1935. 

2. Restanţele către Stat din anii 1932—33,1933—34 
se pot plăti cu 2O'/ 0 numerar bani, iar 80° / 0 cu bo
nuri de impozit sau rente tranşa B. 3 ° / 0 Consolidare 
din 1935. 

3. Se pot asocia mai mulţi la un loc ca să plă
tească cu un bon sau rentă restanţe de dare. 

4. Meseriaşii impuşi la cifra de afaceri şi cari au 
restanţă din acest fel de dare din anii 1930—1932 in
clusiv: vor plăti în bani 2 5 ' / 0 din darea aceasta şi 
vor scăpa de orice necaz. 

Cele de mai sus le aducem la cunoştinţa preoţi
lor Noştrii, spre a se folosi de înlesnirile date la achi
tarea impozitelor lor restante sau ale bisericilor, Ca 
astfel mai uşor să scape de restanţele ce eventual 
mai sunt în sarcina lor. Chiar şi credincioşilor Ie vor 
face bun serviciu, dacă îi vor orienta despre înlesni
rile acordate. 

Oradea, 4 Decemvrie 1936. 

— «Deca logu l" ş i p r e s a . Va veni vremea când 
cerneala scriitorilor va valora cât sângele mucenicilor, 
spunea cu mulţi ani înainte un mare scriitor. Se pare 
că trăim acele vremuri. împărăţia neleguită a slovei 
otrăvitoare de conştiinţi nu mai cunoaşte margini. Se 
afişează sfidătoare la toate colţurile de străzi şi strigă 
ipocrită cu şi fără de vreme la toate răspântiile şi la 
toate ocaziile. In acest mediu infect, în această mare 
bântuită de noi şi noi valuri de colportaj imund, presa 
creştină e o adevărată rouă binefăcătoare menită să 
răcorească sufletele dogorâte de arşiţa tiparului păgân 
şi ateu. Iată de ce serioasa iniţiativă acelor dela „De
calogul" Bucureştean, de a organiza un ciclu de con
ferinţe închinate »presei«, numai bucura ne poate. 
Prima conferinţă de acest fel a şi avut loc în ziua de 
29 Noemvrie a. c , în sala festivă a Şcoalei Normale 
Române Unite. Conferinţa distinsului Prof, Augustin 
Cosma, e încadrată într'un program artistic, început 
de corul Academiei Teologice^ cu „Exultate justi" la 
4 voci de Th. L. da Viadana. (1564—1627)* 

Cuvântul revistei «Decalog* rostit de D-l Salustiu 
Turdeanu, avocat şi redactor pentru Transilvania, îi 
urmează cuvântul Păr. Canonic Dr. A. Tăutu, care 
salută în câteva cuvinte aceasta frumoasă iniţiativă a 
»DecaloguIui« şi îi urează deplin succes în urmărirea 
idealului naţional creştin în slujba căreia luptă cu un 
elan tineresc şi mereu în creştere. Cuvântul clar şi 
documentat al D-lui Prof. conferenţiar A. Cosma, cu 
Atitudini tn faţa oieţii" e viu şi îndelung aplaudat de 
numerosul şi selectul public prezent. După câteva 
puncte de canto, ca ultim punct din program e arti
cularea armonioasă a corului Teologilor noştri, „Pe-al 
nostru steag" Ia 4 voci de C. Porumbescu. Dea Dom
nul ca acest modest şi totuşi curajos început al 
„Decalogului" să fie crainicul unei noi etape de re
generare în presa noastră românească, pe care am 
vrea s'o ştim odată creştină. 
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P A R T E A NBOCTCIAEjl , 

Exclusivismul. 
Multele şi aşa de variatele peripeţii întâlnite şi 

suferite de creştinătate în celea aproape două milenii 
traversate dela naşterea Mântuitorului, au făcut ca 
senzul adevărat al unor obiceiuri tradiţionale să nu 
mai fie pe deplin înţeles. Aşa este de ex. cazul co
lindelor de Crăciun. La niciuna din marile sărbători 
nu se colindă din casă în casă. Foarte uşor ne-am 
putea închipui pe urmă ca să se colinde în biserică 
In legătură cu un serviciu divin, ca bunăoară celea 
din săptămâna Patimilor. Trebue să ştim însă, că obi
ceiul colindatului separă nu numai două Testamente, 
dar reprezintă piatra de hotar dintre două mentalităţi. 

Modul de a fi şi de a crede a poporului jidovesc 
a fost şi a rămas opus, străin şi duşman, chiar din 
prima clipă şi până azi, fa{ă de noua credinţă propo
văduită de Fiul Iui Dumnezeu. Vieafa Mântuitorului no
stru începe, continuă şi se termină în nota exclusi
vismului jidovesc. Părinţii săi în zădar cutreeră întreg 
Viflaimul, nu sunt primiţi nicăiri, în tot locul îi repe
zea fudulia, îi respingea egoismul şi îi alunga exclu
sivismul. Acela care reprezintă întruchiparea dreptăţii 
si a adevărului nu avea unde să fie primit, căci mai 
Înainte de a fi era sortit să fie scos din societatea 
jidovească şi' izolat a rămas de obiceiurile, sufletul şi 
tradiţia jidovească tot timpul vieţii sale pământeşti. 
De atunci şi până azi, nota caracteristică a mentali
tăţii jidoveşti este de a distruge prin tăcere, a face 
imposibil prin izolare şi a nedreptăţi prin exclusivism. 

Klausner, profesorul de istorie dela universitatea 
din Ierusalim scrie, că este inexplicabilă aproape, ura 
poporului evreesc fată de Isus, care, orice s'ar crede, 
a fost cel puţin un om superior, un mare proroc, dacă 
nu ne-am da seama,. că poporul jidovesc nu poate con
cepe dreptul de existentă pentru nimeni şi nimic, ce 
nu se identifică complet cu interesele sale exclusiviste 
şi egoiste. Arată pe urmă, că poporul evreesc a vrut 

să se convingă, dacă într'adevăr Isus este Mesia, 
atunci când l-au întrebat, dacă trebue să plătească dă
rile. Răspunzându-le Isus: Să daţi Cezarului ce i se 
cuvine, poporul jidovesc 1-a părăsit, căci Mântuitorul 
trebuia să fie* exclusiv al lor, cărora să Ie deie împă
răţia şi bunurile lumii. Pe Barcohba l-au declarat la un 
moment dat de Mesia, numai fiindcă se răsculase în 
contra stăpânirei romane, promiţându-Ie că îi va scăpa 
de biruri, şi aşa de puternică era această credinţă In 
popor că nici marele rabin Hillel nu a cutezat să o 
contrazică. A fost destul însă ca Barcohba să fie în
vins de romani, ca apoi să-1 ia în râs toată lumea — 
până şi copiii din stradă. 

Dacă Cristos ar fi zis: Voi singuri sunteţi popo
rul meu ales şi iubit, veţi împăraţi peste toată lumea, 
căci numai vouă vi se cuvin drept moştenire dela ta
tăl ceresc toate măririle lumii şi bunătăţile pământu
lui, era declarat de Mesia jidovilor. Dar Fiul Omului 
s'a coborit în lume, că in locul exclusivismului jido
vesc, să înscăuneze universalismul creştinesc, căci 
numai aşa vă vor şti, cunoaşte şi crede pe voi, că într'
adevăr cu toţii fiii aceluiaşi Părinte Ceresc sunteţi. 

Primind cu dragoste colindătorii în casă, fără a i 
şti cine sunt şi de unde vin, deschizând larg înaintea 
lor căminurile noastre şi ospătuindu-i cu toată dragostea 
inimei, să ne amintim că ei sunt solia unei noui lumi: 
a dragostei creştineşti, care nu cunoaşte, nu admite 
şi nu permite exclusivismul, ci face să se înalte peste 
veacuri şi milenii vecihicia adevărului; cuprinzând pe 
încetul întreg rotogolul pământului universalitatea cre
dinţei mântuitoare prin umilinţă şi iubire. 

Să nu uităm apoi, că în faţa excluzivismului jido
vesc chiar Fiul lui Dumnezeu nu a putut avea altă ati
tudine decât blestemul, fiindcă nu există mai mare rău 
decât acesta. D r V . German. 

medic. S 

O deosebire ce trebue făcută. 
Când suntem asurziţi de sgomotul celor ce ră

guşesc strigând cât pot mai tare că „ortodoxia" este 
una cu »Românismul", nu strică să le punem sub 
ochii acestora şi celor cari îi i-au in serios, ce spun băr
baţii cari numai catolici nu sunt, dar cari sunt oameni 
de ştiinţă cinstită; ce spun ei, cu toate că din deose
bite motive sentimentale caută, să dea »ortodoxiei« 
cât pot mai mult luciu. Aşa D. Rădulescu-Motru in 
cartea sa întitulată „Românismul", numeşte curată 
„deşertăciune" încercarea unora de a lega Românis
mul de religie, iar opintirea de a zugrăvi »Ortodoxia« 
drept un instrument al Românismului, apostazie! La 

fel D. N. Roşu in «Dialectica naţionalismului* arată 
ritos că „o renaştere culturala prin ortodoxism n'a 
existat niciodată". 

Singur D. Nichifor Crainic tot mai crede încă de 
ortodoxie că a rămas „un monument respectabil al 
trecutului". Vezi. numai că monumentele, oricât de 
respectabile ar fi ele, sunt toate de piatră sau de 
bronz; aşa că ele nu pot încălzi sufleteşte, pe nimeni. 
D. Rădulescu Motru explică de ce, în trecut, ortodoxia 
a servit la întregirea naţionalităţii române, numai prin 
faptul că «a fost subordonată Statului politic româ
nesc» şi nici decum altcumva. Ca să fie complect, D. 
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Motru, ar fi trebuit să adaoge, că tot pentru acest cu
vânt în Austro-Ungaria, în Rusia şi în Bulgaria şi ori 
unde Statul politic nu a fost sau nu este românesc, 
»ortodoxia« a deservit şi deserveşte încă naţionalismul 
românesc. Dar nu de asta e vorbă. 

Admitem de bune tot ce spune D, Rădulescu-
Motru şi N. Roşu, observăm numai că amândoi aceşti 
publicişti plini de talent şi de învăţătură, socotesc că 
întru cât creştinismul face pe om să aspire la o pa
trie cerească, prin însuşi faptul acesta, ÎI mână la 
dispreţuirea naţionalismului. Este destul însă să Ie 
reamintim, că în Italia, în Franţa, Spania şi Polonia, 
naţionalismul cel mai viguros şi mai curat este apo-
najul creştinilor catolici, pentru ca să se poată încre
dinţa că Dumnealor se înşeală, când cred astfel. 

Dacă se vor osteni să cerceteze mai adânc tre
cutul, vor putea constata că tocmai pentrucă este 
ideologia cea mai perfectă de pe pământ, creştinismul 
desăvârşit ţine pe om, cât trăieşte, legat de pământul 
în care s'a născut, îndemnându-1 însă să iubească pe 
oameni ca pe nişte fraţii ce locuesc în patrii deose
bite pe care trebuesc să Ie iubească şi să le apere 
cu viaţa lor chiar, dar că toţi oamenii după moarte 
vor trăi frăţeşte într'o patrie cerească comună. 

Asta fiind doctrina creştină, cine o înţelege şi o 
respectă cu sfinţenie, vrea pace şi dreptate pe pământ, 
ca şi în Cer. Dacă cei ce au întemeiat Liga Naţiuni
lor, ar fi fost mai bine pătrunşi de ce este creştinis
mul, pe coperişul palatului din Geneva ar străluci 
biruitoare Sfânta Cruce. Din Ligă nu ar fi ieşit ni
meni : Nimeni nu ar îndrăsni să vorbească azi de 
revizuirea tratatelor care au desfiinţat imperialismul 
unor minoritari lacomi şi tirani. 

De aceea, nu se cade să zicem că ortodoxia de
săvârşită nu slujeşte Românismului, pentrucă ortodoxia 
adevărată este creştinism integral. D nii Rădulescu-
Motru şi N. Roşu, ca foarte mulţi alţii confundă însă 
ortodoxia, cu aceea disidenţă care, în secolul XII, a 
încetat de a mai fi creştinism integral. 

Pentru ca o biserică să înceteze de a fi desăvâr
şit creştinească, ajunge să calce în picioare o singură 
cirtă din ale Scripturii şi Tradiţiunii. Ortodocşi au fost 
foţi răsăritenii douăsprezece secole Ia început. De 
atunci rupând legăturile cu Apostolescul Scaun al Ro
mei, unii din ei au călcat mai mult decât o cirtă din 
ale Scripturii şi Tradiţiunii. 

Niciodată însă nu au făcut asta, toţi ortodocşii. 
Pretutindeni, în ţările orientale, au rămas şi să găsesc 
încă ortodocşi adevăraţi, cari au dat şi dau urmaşilor 
lui Sân Pietru cinstea şi ascultarea ce aproape două
sprezece veacuri i-au dat cu toţii. Ortodoxia, de care 
vorbesc D-nii Radulescu-Motru şi N. Roşu, este numai 
Ortodoxie-fteunită. 

Aceasta »Ortodoxie« este acea care nu poate servi 
naţionalismului românesc. Noroc că rămâne Ia noi şi 
pretutindeni, Ortodoxia- Unită, cea care nu trebue con
fundată nicio clipă cu alta. 

Stabilind acest adevăr, nu ne rămâne decât să 
dorim ca toţi să priceapă bine de ce este vorbă. Să 
nu dispreţuiască ortodoxia nimeni, să lupte dacă pot 
ca să ridice toată ortodoxia acolo unde a , fost 
înainte de 1054 şi de unde nu s'ar fi scoborît, dacă 
vremile cele vitregi şi păgâne, nu ar fi lovit în Uni
rea dela Florenţa. 

M. T. C. 

Cele dintâi misiuni cato 
In timpul cel mai obscur şi mai misterios pentru 

istorie, adecă în evul mediu, aproape paralel cu încer
cările de a încreştina pe Tătari şi pe Mongolii din 
Asia centrală, biserica Romei, — despre care multora 
le place să creadă, sau cel puţin să vorbească în ne-
cunoşfinţă de cauză, că ducea o viaţă inactivă, deoa
rece episcopii ei erau mai mult nişte feudali leneşi şi 
sfăpânitori lumeşti, iar papii nu aveau alta de lucru 
decât să excomunice regi şi împăraţi şi să-şi ridice 
nepoţii la cele mai înalte trepte de demnitate biseri
cească şi lumească posibile, în acelaş timp, biserica 
încercă să încreştineze şi pe Maurii din Africa. 

Papii evului mediu, pe lângă alte griji, cari le fră
mântau mintea şi inima, adecă înfăptuirea unei alianţe 
între toţi principii creştini în vederea primejdiei maho-
metane, folosindu-se de împrejurări, încercară a face 
să pătrundă cuvântul Evangeliei şi în continentul negru, 
cel puţin pe unde era posibil în respectivele împreju
rări, şi anume: / 

In Marooo şi în Tunisia erau pe atunci o mulţime 
de negustori creştini emigraţi de prin ţările mediterane, 
şi mai cu seamă din Spania, Portugalia şi Italia. Aceşti 
negustori stabiliţi acolo, aveau anumite drepturi câş-

ice în Airica, între Mauri. 
tigate şi întărite prin învoiri cu respectivii principi sau 
„şeici" ai Maurilor, cu cari, de altcum, europenii erau 
în continue hărţuieli. . 

La anul 1134 oraşul Pisa din Italia încheia cu 
Maurii un armistiţiu de zece ani. La 1160 Genova 
încheia cu ei un contract comercial pe 15 ani; iar pe 
lângă casele negustorilor creştini se ridicară şi capele 
creştine catolice. 

Statul Maroco fusese întemeiat de dinastia numită 
a „Almoraoizilor" pe la anul ,1070. Această dinastie 
sub falnicul ei reprezentant, Iusuf Ben Tasfin, la 1086 
cucerise aproape întreaga Spanie. Fu nimicită însă de 
Abdul Momen,, căpetenia dinastiei numită a„Almoha 
zilor" la anul 1146. 

Dinastia Almohazilor din Maroco avea şi corpuri 
de gardă creştine, compuse mai cu seamă din Spa
nioli şi Portughezi. Papa Inncenţiu III, la anul 1198 
mijloci şi obţinu dela Mehmed en Naser, căpetenia Al
mohazilor de acolo, stabilirea câtorva călugări Trini-
tari, pentru răscumpărarea sclavilor. In anul 1199 
merseră în Maroco doi călugări Trinitari, un englez şi 
un scoţez, cari şi răscumpărară 180 de sclavi. 

Almohazii încă pătrunseră în Spania în expediţii 
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prădalnice, dar la 1212 fură bătuţi cumplit de cătră 
Castiliani şi alungaţi. După aceste înfrângeri, răscoa
lele şi neînţelegerile interne nimiciră pe încetul şi 
domnia Almohazilor din Maroco. 

La anul 1219, sfântul Francisc dinAssisi încercă 
să ducă la creştinism pe sultanul din Egipt, la Da-
mietta, dar fără de rezultat. El trimise deci în Maroco 
şase fraţi călugări de ai săi, dintre cari cinci au fost 
decapitaţi, iar unul se întoarse acasă. Aceeaşi soartă 
îi ajunse mai târziu şi pe alţi călugări franciscani şi 
dominicani, cari îndrăzniră a mai rosti numele lui 
Hristos în Maroco, mai cu seamă la anul 1261, când 
a fost o crâncenă persecuţie împotriva tuturor creşti
nilor de pe acele meleaguri. 

. Papa Honoriu III (1216—27) scrise califului Abu 
Iacob san Mostansir Billah, aducându-i la cunoştinţă 
că nu va mai permite creştinilor să servească în ar
matele sale, dacă nu dă libertate religiei creştine. Se 
vede că acel calif avea mare nevoie de soldaţii creş
tini, şi s'a învoit, iar papa la anul 1224 trimise în 
Maroco mai mulţi călugări dominicani, în frunte cu 
Dominic, care şi fu făcut episcop al Marocului. La 
anul 1232 însă, adecă abia după opt ani, episcopul 
Dominic fu ucis de cătră marocani, împreună cu mai 
mulţi fraţi de-ai săi dominicani şi franciscani. 

Papa Grigorie IX, la anul 1233 învită pe toţi no
bilii creştini din Maroco cari, amăgiţi de interese ma
teriale, trecuseră la mahomedanism, să se întoarcă la 
creştinismul catolic, şi trimise la ei pe franciscanul 
minorit Agnetto, în calitate de al doilea episcop în 
scaunul Marocului, care post era numai de curând în
fiinţat. Agnetto se vede că n'a făcut multă ispravă ; 
dar urmaşul său Lupu.pe la anul 1243 conducea şi 
misiunile din Tunisia, iar la 1248 fu de faţă la cup
rinderea Sevillei, nume dat de Spanioli capitalei Ma-, 
rocului, de cătră Merinizi. Se întoarse apoi la Lion 
în Franţa, dar nu după mult iarăşi se reîntoarse în 
capitala Marocului. 

La 1255, episcopul Lupu fu numit delegat apos
tolic ăl întregei Africe, dar nu mai putu face nici o 
ispravă, şi, în sfârşit, abzise de aceea demnitate. Ma
roco rămase multă vreme fără episcop. In Tunisia mai 
erau însă câţiva misionari, călugări dominicani, sub 
conducerea superiorului lor provincial. 

Misiunile catolice din Maroco pierdură foarte mult 
prin căderea dinastiei Almohazilor şi întronarea ace
leia a »MeriniziIor«. Cu toate acestea prin veacul XIV, 
în Maroco mai aflăm doi episcopi din ordul Dominica
nilor, anume la Tangeri şi la Bugia. 

Maurii din Africa aveau o oareşicare cultură mai 
mult decât mediocră. Misionarii europeni şi cu deose
bire călugării dominicani se văzură deci siliţi să com
bată mahomedanismul şi pe cale ştienţifică, mai cu 
seamă că mahomedanismul faţă de creştinism pare o 
religie cu mult mai simpatică şi mai uşoară, favorizând 
multe patimi omeneşti şi promiţând în viaţa viitoare 
plăceri senzibile pe cari mintea omenească uşor şi le 
poate imagina. Religia creştină este mai aspră, şi pro
mite în vecinicie ceeace ochi de om n'au văzut şi 
urechi de om n'au auzit, iar la inima omului n'a păt
runs. Omul simplu însă, nu poate pătrunde aceste ade
văruri, şi nepătrunzându-Ie, nici nu Ie doreşte. 

Lucrul acesta I'a înţeles Petru Venerabilul, aba
tele mănăstirii din Clugnv (Franţa), care şi începu să 
traducă textul cel mai vechiu al Koran-ului; şi mai 
mult decât contemporanii săi Rupert de Deutz şi Ala-
nus de Ryssel, scrise împotriva mahomendanilor şi a 

jidanilor. La propunerea lui Raymund de Penafort 
(mort Ia 1273), regii Castiliei şi ai Aragonei înfiinţară 
prin mănăstirile dominicanilor din Murcia şi Tunis 
scoale particulare cu un program* de studii bine sta
bilit, peniru a combate pe mahomedani şi Jidani. Ca-
pitlurile generale ale dominicanilor, în anii 1236,1259 
şi 1291 hotărîră să se pună deosebită grije întru în
văţarea limbei arabe şi a celei hebraice. 

Raymund Martini, un mare cunoscător al acestor 
limbi, la anul 1236 întră în ordinul dominicanilor, unde 
şi fu destinat pentru propunerea acelor limbi. La 
anul 1250 scrise o operă apologetică împotriva Ara
bilor şi a Jidanilor. Apologia aceasta era întitulată 
»Pugio fidei«. Tot asemenea Raymund Lullus (născut 
în Maiorca la 1236) studia cu diliginţă limba arabă, şi 
cu dovezi ştienţifice încercă să atragă pe Mauri la 
creştinism, ne dânduşi seama că pentru a cuceri pe 
cineva pentru ideile tale, nu ajunge să vorbeşti inte
lectului, ci mai mult voinţii. 

La anul 1292 Raymund Lullus avu la Tunis o 
dispută publică cu doi Mauri. Aceia ne mai având ar
gumente filosofice, aplicară de cele fizice, adecă îi bă
tură şi îl aruncară în închisoare. După ce prin multe 
intervenţii scăpă de acolo, se reîntoarse în Europa. 
Dar, în ciuda tuturor primejdiilor cari îl ameninţau, 
mai trecu în Africa încă de două ori, odată la anul 
1307 şi a două oră la 1315, când şi fu ucis cu pietre 
de cătră Mauri, în ziua de 30 Septemvrie. 

Maurii din Maroco şi Tunisia şi astăzi sunt ma
homedani fanatici, ca şi pe timpul celor trei Raymunzi: 
Penafort, Martini şi Lullus. 

Dr. Nicolae Lupu, 

— Ziua copilului la Oradea. Credincioşi ape
lului lansat în buletinul »Aqru« (Noemvrie c ) de către 
comitetul central al Agrului de a organiza şi în acest 
an în toate centrele, »Ziua copiIului« cu fastul cuve^ 
nit, Părinţii parohi din Oradea, de ziua Intrării în 
Biserică a Maicei Domnului au şi afanjat în cadre 
sărbătoreşti un drăguţ festival artistic, precedat de un 
program religios. (Mărturisirea şi cuminecarea în cor-
pore a copiilor). Sala festivă a Şcoalei Normale, s'a 
dovedit neîncăpătoare în faţa mulţimii adunată de ziua 
copilului, la festivalul dat în folcsul copiilor săraci. 
Orchestra »Doina« condusă de D-l Z. Bornemisa s'a 
dovedit şi de data aceasta a fi la înălţime. Conferen
ţiarul zilei e Păr. Căp. Vasile Bondrea, care vorbeşte 
frumos şi atrăgător despre »Ziua copilului«, făcând^ o 
admirabilă comparaţie între copilul păgân şi creştinv 
Momente neuitate lasă sceneta-apoteoză : »Copiii« de 
P. I. Gârleanu, executată de elevii şi elevele Şcoalei 
de Aplicaţie. Sub acordurile fanfarei Şcoalei Normale , 
cei adunaţi părăsesc sala mulţumiţi de debutul nepre
tenţios al micilor actori. 

— Directive noi în pastoraţie. Episcopatul 
Germaniei a lansat noi directive pentru p a s t o r a l a băr
baţilor. Ca mijloace eficace sunt indicate: predici spe
ciale pentru bărbaţi, servicii divine potrivite, cursur 1 

speciale, pelerinaje, organizarea unei săptămâni dedi
cată familiei, ş. a. m. Preoţilor li se mai recomandă 
vizitarea regulată a familiilor, invitări personale etc. 
Dela punerea în aplicare a acestor îndrumări se aşteaptă 
mult bine. 

\ 
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Serbarea Unirii la Oradea 
Anul acesta, date fiind împrejurările politice, creeate 

în urma unor declaraţii nesocotite, venite de peste ho
tare, cari au avut darul să mai trezească în noi conştiinţa 
naţională ce părea amorţită, aniversarea Unirii Ardea
lului cu Patria Mamă, s'a prăznuit cu un fost deose
bit. Nici când aceasta comemorare n'a luat proporţii 
atât de ample, ca anul acesta. A fost o manifestaţie 
neobişnuit de solemnă şi elocventă a conştiinţei na
ţionale* 

Primii fulgi de zăpadă a iernii ce au îmbrăcat în
treagă firea într'o haină luminoasă, păreau un simbol 
al curăţeniei gândului şi sentimentelor cu cari trebueşte 
prăznuită aceasta sărbătoare a naţiunii întregi. 

Nu este gândul nostru să facem o dare de seamă 
despre fot ce s'a făcut în aceasta zi, ci vrem să ară
tăm numai partea pe care a avut-o la acest praznic, 
aici în cel mai apropiat oraş de frontieră, biserica 
noastră. Şi aceasta fiindcă unica noastră gazetă româ
nească zilnică din loc, sprijinită şi de Uniţi, n'a crezut 
de cuviinţă să o pomenească decât în treacăt şi fiindcă 
s'a căutat şi de altfel peste tot înlăturarea elementu
lui unit dela aceasta serbare, ceea ce s'a vădit mai 
ales la festivalul de după masă în teatru. De c e ? 
Nu ştim! 

* 

La orele 11 în Catedrală I. P. S. Sa Episcopul 
incunjurat de un impunător sobor de preoţi, a oficiat 
un Te-Deum, în prezenta reprezentanţilor autorităţilor 
civile şi militare. Răspunsurile le-adat corul Catedra
lei, dirijat de maestrul Hubic. S'a cântat Doxologia cea 
Mare Ia 4 v. mixte cu acompaniament de orchestră, 
compoziţie originală a maestrului. După cetirea Evan
gheliei, Păr. Prof. Vasile Bolea, într'o scurtă cuvân
tare, pe care o dăm aci, arată rolul pe care l-au avut 
fii Bisericii noastre la realizarea visului naţional dela 
al cărui înfăptuire se împlinesc 18 ani. 

»Se împlinesc acum 18 ani de când naţiunea Ro
mânească din Ardeal, sfetnici şi popor s'au adunat în 
istorica cetate a Bălgradului ş'au hotărît în mod so
lemn să se despartă de opresorii de ieri şi să se 
unească pentru veci cu fraţii din România liberă şi 
din celelalte provincii surori ca împreună să formeze 
un stat trainic, unul şi nedespărţit. 

Biserica noastră în împlinirea acestui pas sărbă
toresc şi capital încă îşi are partea sa. Ea şi-a crescut 
o parte din clerul său in cetatea eternă a Romei de 
unde s'a întors cu mai multă disciplină creştină cu 
mai mult zel pentru cei obidiţi şi cu o conştiinţă na
ţională mai înălţată. Prin glasul cărturarilor Blajului, 
prin strălucirea luceferilor Şcoalei Ardelene sclipeşte 
comoara pietrelor preţioase, culese de către aceştia 
din urmele forului lui Traian. In paginile lor înţelepte 
vorbesc imaginile ce le-au surâs odată de sus de pe 
columne şi cari nu vroiau să-i mai părăsească. Ve
niţi acasă în lumea noastră năcăjită chiar cuvintele 
Sf. Scripturi li s'au părut mai clare. Şi-au zis Doamne! 

»Coborât-ai pe cei puternici de pe scaune şi ai ridicat 
pe cei smeri{i«. Ajută şi neamului nostru oropsit să 
se întâmple şi cu el minunea aceasta, căci a îndurat 
îndestul în veacurile de suferinţă cât au trecut peste 
capul său. Convinşi că fac o operă bună şi creşti
nească au pornit la luptă. 

Din vuietul frământărilor ce au dus către măre
ţul act de acum 18 ani dela Alba-Iulia se aude şi azi 
glasul clar şi dârz al episcopului Inochentie Micu, pa-
ginele de scriptură naţională ale lui Şincai, Micu şi 
Maior şi se ridică pe culmi cetăţile de lumină ale lui 
Petru Pavel Aron, Samuil Vulcan, loan Vancea de 
Buteasa şi Mihail Pavel. 

De pe amvonul Catedralei Blajului s'au rostit de 
către Simion Bărnufiu comandamentele naţionale su
preme, care aveau să ducă la izbândă şi pe Câmpia 
Libertăţii s'au organizat întâia oară gloatele de ţărani 
asupriţi cu «Preoţi cu crucea 'n frunte*. 

Timotei Cipariu, Ion Micu Moldovanu, Gheorghe 
Barit, Dr. Vasile Lucaci au frământat sufleteşte o 
lume ca să. nu piardă nădejdea în dreptatea şi biruinţa 
ce trebue să sosească odată şi pentru neamul nostru. 

Am înşirat fapte din trecut, pentru ca la acest 
praznic de înălţare naţională să fie pomeniţi o parte 
din cei ce s'au jertfit pe altarul vredniciilor româneşti 
şi pentru ca să se vadă că la judecata neamului nostru 
Biserica Română Unită cu Roma poate s a ş i păstreze 
fruntea ridicată. Ea îşi face şi şi-a făcut datoria fată 
de neam. 

Credinţei noastre creştine catolice ii repugnă ura 
şi zavistia între indivizi şi între popoare. Biserica 
noastră luptă pentru înfrăţirea tuturor, dar în acelaşi 
timp luptă pentru întronarea dreptăţii şi adevărului. 

De aceea făcând o privire retrospectivă sufletul 
nostru de creştini se solidarizează cu frământările 
înaintaşilor dornici după mai multă libertate şi adevăr. 
Nicolae Bălcescu scriitorul şi luptătorul nostru naţio
nal, în opera sa capitală «Istoria Românilor sub Mihai 
Vodă Viteazul* inspirat de principiile marelui istoric 
italian şi creştin, Cesare Cantu spune într'un loc «cine 
luptă pentru libertatea popoarelor se luptă pentru 
Dumnezeu«, pentru întronarea principiilor divine, aici 
pe pământ. 

In numele învăţăturii evanghelice Biserica noastră 
face apel la pace şi înfrăţire între popoare. Dar ori
când se va întâmpla ca neamuri cu scopuri viclene, 
în numele unor, principii păgâne să se atingă de li
bertatea noastră, de vieata noastră, le va spune sărbă
toreşte cu vorbele psalmistului! »Cu noi este Dumnezeu 
înţelegeţi neamuri şi vă plecaţi*. Cu ajutorul celui 
Prea înalt care cârmuieşte toate, cum am străbătut 
furtunile trecutului vom birui şi pe cele viitoare. 

Cu ocazia măreţului praznic a celor 18 ani dela 
unitatea noastră naţională înălţăm rugăciuni dela al
tarul credinţei noastre şi zicem: Doamne păzeşte în 
pace vieata noastră şi ia'sub aripile tale ocrotitoare 
acest neam pentru ca în veac de veac să fie preamă
rită dreptatea ta«. 

In cadrele unui drăguţ festival dat de Şcoalele 
Normale de Stat şi de Academia teologică ortodoxă, 
s'au rostit câteva inimoase cuvântări, ce au transfor
mat întreaga serbare într'un energic protest împotriva 
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atacurilor venite de peste graniţe, cari urmăresc ştir
birea drepturilor noastre istorice şi să »năzuesc să 
pună din nou stăpânire străină asupra Ardealului Ro
mânesc* 

I. P. S. Sa Valeriu Traian Frentju, venerabilul 
Episcop unit alOrăzii, tălmăcind gândul Bisericii Unite, 
a rostit următoarea cuvântare, pe care o lăsăm să ur
meze aşa cum a fost ea rostită, fiind o documentată 
pledoarie a drepturilor noastre. 

DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 
SURORI ŞI ERAŢI ROMÂNI. 
Azi se împlinesc 18 ani de când Episcopii şl 

credincioşii neamului românesc de dincoace de Car-
paţi, intelectualii şi delegaţii tuturor comunelor din 
Ardeal, Banat, Crişana, şi Maramureş ne-am adu
nat la Alba-Iulia şi am hotărtt legal şi definitiv ali
pirea acestor ţinuturi locuite de Români la Regatul 
România. De atunci sub înţeleaptă cârmuire a mult 
deplânsului Rege, făuritor al unităţii naţionale, Fer-
dinand I, iar mai nou sub conducerea conştientă şi 
energica a Maiestăţii Sale Regelui culfurei româ
neşti, Carol II progresăm zi de zi în bine, reparând 
trecutul şi făurind viitorul. In traiul şi clădirea acea
sta pacinică suntem turburaţi şi împiedecaţi de lo-
gele francmasone cari au căşunat in veacul trecut 
revoluţiile şi războaiele, iar în veacul [acesta ma
rele războia mondial şi mai nou stăpânirile bolşe
vice în diferitele ţâri: Rusia, Mexic, Spania şi afîţă 
nemulţumiri în toate ţările, dorind ca să distrugă tot 
ce creştinătatea şi cultura omenească a clădit 
veacuri de-arândul. 

Aceştia manevrează atât de iscusit încât au pu
tut să determine, pe unul dintre cei mai mari duşmani 
ai lor, care a scăpat Italia de francmasoni şi de 
bolşevici, pe Ducele, să se angajeze de instrument 
al lor, ca să intrigheze contra noastră şi să turbure 
pacea internă a vecinilor noştri susţinând date neade
vărate şi fantastice. Aşa deunăzi la Milano susţinea 
că Ungaria e „grande mutilata" şi că 4 milioane de 
maghiari trâesc afară de hotarele ţării lor. De ar ţi 
aşa, acest fapt ar fi în defavorul Ungariei şi nu al 
Statelor succesoare. Fiindcă maghiarii sunt cu totul 
6 milioane iar în Ungaria trâesc 8.500.000 locuitori. 
Dacă dintre 6 milioane de maghiari ar trăi 4 mi
lioane afară de hotarele Ungariei şi în Ungaria de 
azi ar fi o minoritate de 2 milioane faţă de totalul 
locuitorilor de 8,500.000: deci nici pe teritorul Unga
riei propiu zise n'ar avea dreptul să stăpânească. 
Dar statistica oficială din Geneva ne arată, că în 
teritoriile rupte din vechea Ungarie trâesc abia 
1.900.000 de maghiari între 7,200000 autohtoni şi anu
me în Jugoslavia pe terenul ce-l revindecă pe lângă 
3.688,154 croaţi şi sloveni trăiesc 435.866 maghiari, 
în Cehoslovacia pe acelaşi teritoriu pe lângă 1.215.909 
slovaci şi 446.000 ruteni se găsesc 681.000 maghiari, 

Iar în România, dincoace de Car păţi, adică în Ar
deal, Banat, Crişana şi Maramureş faţade 5.211A52 
români sunt 800.000 maghiari. Ori, deslipirea noastră 
de vechea Ungarie s'a făcut în mod legai Anume 
repausatul Rege Carol IV, domnitorul de drepi 
legal încoronat al vechei Ungarii, prin Decretul Re
gal dat în 15 Noemvrie st. n. 1918, a deslegat pe 
toţi supuşii săi de jurământul de fidelitate, şi de bună 
voie, fără a fi constrâns de vreo forţă majoră a dat 
voie tuturor popoarelor supuse lui, dreptul de auto-
determinare, liberă hotărîre, în baza principiilor' Wik 
soniene şi în baza aceasta legală majoritatea abso
lută a locuitorilor din Ardeal, Banat, Crişana şi 
Maramureş, liberi şi neconstrânşi de nici o forţă, au 
hotărtt alipirea noastră la ţara mamă şi întemeierea 
României mari şi întregite. Deci, Ducele, care apro
bă în Spania scuturarea jugului strein chiar şi prin 
revoluţie şi război civil, trebue să recunoască e<jf |ţ 
noi am avut dreptul de a scutura jugul strein pe cale 
legală şi pacinică, fiindcă nu la Trianon, ci cu mult 
mai înainte la Alba-Iulia s'a fixat hotarul de Vest, 
al României. Hotare curat etnice nu se pot trage în 
zilele noastre. Şi noi avem sute de mii de Români, 
cari trăesc afară de hotarele României întregite, qhlar^ 
şi la Budapesta trăesc mulţi Români, dar ar fi a 
absurditate să cerem ca şi Budapesta să se alăbum^ 
la România. Apoi dacă un cetăţean de naţionalitate 
streină se află bine în ţările succesoare, nu4 poţi 
obliga ca să părăsească ţara şi să se mute între 
conaţionalii săi. Dreptul acesta nu s'a negat nimănui, ' 
dar nici sili nu se poate să o facă. Ori, România 
dela cetăţenii săi cere să fie loiali şi în schimb; iş. 
garantează toate drepturile ce le au cetăţenii de na
ţiune română. 

Un vechiu proverb al strămoşilor i noştri zie* 
„si vis.pacem para bellum". Avem toată tacredş-. 
rea în M. Sa Regele nostru Carol II şi în Quper? 
nul său, că au provăzut armata cu toate cele tre
buincioase şi avem încredere neclintită în Armata 
Română, că în caz dejievoie, va apăra hotarele şl, 
nu va ceda nici un pas de loc din teritorul iuţtâtf 
noastre Patrii. Doară la 1919 Armata Română e 
fost aceia, care a alungat din aceste ţinuturi ; 

bolşevici şi se puteau opri la hotar, dar dragostea 
creştinească a aproapelui i-a făcut să deprindă vir
tutea Samarineanului şi să alunge şi din casa &e-. 
cinului şi chiar din Capitala lor, din Budapesta» pe 
aceşti oaspeţi nepoftiţi, pe bolşevici. Contra reeMori 
niştilor avem o armată comună cu aliaţii noştri 
Cehoslovaci şi Iugoslavi şi un puternic sprijin te 
nobila naţiune Franceză, cari toţi şi-au trimis azi 
delegaţii lor la Bucureşti să serbăm împreună prazni
cul unirii şi să dăm de ştire tuturor, că hotarele 
ţărilor noastre sunt apărate de braţe puternice şi de 
armate binetnzestrate şl viteje. 

Dar nu e de-ajuns să ne bizuim numai pe. a?-
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mata noastră, ci trebue să facem şi noi, tot ce se 
poate, ca să fim un zid tare şi puternic aci, la ho
tar. Datori suntem a da ascultare apelu'ui, ce ni-1 
face la fiecare ocaziune M. S. Regele Carol li de 
a ne uni cu toţii în adevărata iubire frăţească, eli
minând din trupul naţiunii pe toţi aceia, cari samână 
ură, neînţelegere şi invidie între fraţi, făcându-se vino
vaţi de cea mai mare crimă faţă de neam. Azi când 
suntem înconjura/i de duşmanii hrăpăreţi şi lacomi, 
datori suntem mai mult ca oricând să dăm ascul
tare acestei dorinţe sau mai bine zis acestei porunci 
regale. Şi aceasta nu o putem face altfel decât: 
„să ne iubim unul pe altul ca într'un gând să măr
turisim" că suntem nu numai Români ci şi creştini 
adevăraţi. 

Creştini adevăraţi nu putem fi dacă nu credem 
că porunca lui Cristos: „ Poruncă nouă vă dau vouă, 
să vă iubiţi unul pe altul", este poruncă dumnezeească, 
pe care tok creştinul trebue să o plinească, dar nici 
Români adevăraţi nu putem fi dacă nu ne iubim 
unii pe alţii, mai ales noi cei dela hotare, cari da
tori suntem prin dragoste să ne unim în jurul Ma
iestăţii Sale, făcând un zid puternic şi gata fiind 
oricând cu orice sacrificiu, să păstrăm intact patri
moniul naţional tn cadrul hotarelor de azi, asigu
rând asi fel pe vecie prosperitatea României Mari. 

Fraţi Români! Azi, când la aceasta aniversare 
a unirii neamului, împreună cu fraţii noştri de sufe
rinţă de ieri, Cehoslovaci şt Jugoslavi, protestăm tn 
faţa lumii întregi în contra oricărei încercări de a 
se face cea mai mică ştirbire patrimoniului nostru 
teritorial, şi tn faţa duşmanilor ce ne ameninţă de 
a ne distruge prin bolşevismul-comunist, datori sun
tem ca noi înşine să ne facem revizuirea conştiiri-
ţei noastre şi să ne reîntoarcem la adevăratul 
creştinism. In faţa primejdiei comuniste stf nu 
ne amăgim, fiindcă azi, cum au spus Episcopii 
englezi credincioşilor, »nu e vorbă de un comunism 
nimicitor de valori omeneşti şi artistice ci e vorbă 
de o luptă pe viaţă şi pe moarte, între credinţă şi 
ateism, nebuneşte acela, care dă altă explicaţie ace
stei lupte sau se crede ferit de influenţa ei nefastă". 
Dacă până acum ne-am abătut dela legea lui Cri
stos sau nu ne-am opus cu toată puterea ca Isus să 
fie scos din viaţa noastră de Stat şi socială, să fa 
cern de aici înainte ca acest Cristos să reintre în su
fletele tuturor, să fie reprimit integral şi pe toată linia 
tn viaţa noastră de Stat, socială şi culturală, şco
lară, economică şi mai ales tn cea familiară, care 
este baza tuturor celorlalte. Dumnezeu a fost acela 
care ne-a dat putere să suportăm urgia veacurilor şi 
ne-a ajutat să ajungem la zilele de azi. Să nu-L pă
răsim, ca nici dânsul să nu ne părăsească. 

Să ne unim cu toţii în urmarea poruncilor lut 
Dumnezeu şi tn adevărata dragoste frăţească, şi 
atunci sărbătoarea unirii noastre naţionale va fi un 

praznic de mândrie naţională pe care nimenea nu-l 
va putea împiedeca să fie sărbătorit nu numai de 
generaţia noastră ci şi de generaţiile veacurilor vii-
toere. Să ne reînoim azi, în această sărbătoare mă
reaţă de adevărată dragoste şi unire frăţească, de
votamentul şi credinţa noastră faţă de înaltul Tron 
Regal şi într'un glas să strigăm : 

Trăiască Maiestatea Sa Regele Carol II. 
Trăiască Dinastia Română 
Trăiască tn veci România creştină întregită între 

hotarele de azi. 
* 

Regretăm însă, că atmosfera de pace şi senină
tate care se cuvenea să stăpânească serbarea unirii, 
a trebuit să fie tulburată de ura confesională, pe care : 
unii se pare că vreau să o samene din belşug. Anume, 
întâiul dintre oratori, în cuvântarea sa, a căutat să 
monopolizeze exclusiv pe seama «bisericii strămoşeşti* 
toate jertfele, tofi eroii cari s'au luptat pentru între
girea neamului ori au pus o piatră la clădirea Româ
niei Mari, şi »pe cei 800 000 fii eroi ale căror oase 
s'au pus la temelia României Mari«. Pe toţi, îi fa<;e 
ortodocşi. Şi pe Inochentie Micu Klein neînfricatul lup
tător pentru drepturile sfinte ale poporului său, şi pe 
Petru Pavel Aron întemeietorul celor dintâi şcoli româ
neşti, şi pe Şincai, Clain şi Maior, deşteptătorii conştiinţei 
latinităţii noastre, şi pe Ignatie Darabanul, şi pe Sa-
muil Vulcan, pe Mihail Pavel, pe Simeon Bărnuţiu, pe 
Timotei Cipariu, pe Vasile Lucaciu şi pe Gheorghe Pop 
de Băseşti, care a prezidat istorica adunare dela Alba-
Iulia. Pe toţi îi face »exclusiv« ortodocşi! Un lucru, 
evident, atât de absurd încât şi »Noua Gazeta de Vest«, 
care în No său din 3 Decemvrie 1936 publică această 
cuvântare, cu toate tendinţele ei confesionale «orto
doxe», a crezut de cuviinţă să-i stâmpere puţin partea 
finală supărătoare. O publică ce-i drept cu litere cursive, 
dar o modifică omiţând cuvântul « e x c l u s i v " , pe care 
oratorul l a întrebuinţat ca să afirme, nu ştim pe ce 
temei, că toţi aceia «ale căror oase zac la temelia 
României Mari«, au aparţinut «legii strămoşeşt i . 

Nu se gândea oratorul că în sală sunt nu numai 
ortodocşi ci şi greco-catolici, cari au venit aco lo să 
păznuiască cea mai însemnată zi pentru Ardeal: îm
plinirea idealului nostru naţional, la realizarea căruia 
Biserica noastră şi-a avut partea leului, iar nu ca să 
fie insultaţi, tăgăduinduli-se, printr'o simplă afir
mare absurdă tot trecutul şi toate meritele? Nu 
se gândea că învrăjbeşte pe fraţii de acelaşi sânge ? 
Nu se gândea ce urmări funeste şi ce influinţe, 
pot să aibă astfel de afirmaţii asupra mulţimii ce nu 
ştie să se gândească independent. Doar din cauza ăstor 
fel de afirmaţii nenorocite, cari se aud şi peste graniţă, 
se întâmplă apoi să trebuiască să auzi lucruri decari 
îţi stă mintea în loc; ca în seara de 15 Decemvrie 
crt., când într'un tramvai din Oradea, doi înşi vorbind 
despre raporturile noastre cu minoritarii, au spus, în
tre altele, c ă : «cei mai primejdioşi m i n o r i t a r i sunt 
greco catolicii«. Cui îi servesc astfel de afirmaţii ? Doar' 
când doi se ceartă e al treielea care câştigă. Se ştie! ? 
Credincioşii noştri sunt cumpătaţi şi răbdurii. Au dat 
despre aceasta dovadă de multeori, fiindcă, din neno
rocire, nu e întâiul, nici singurul caz când se întâmplă 
provocări de felul acesta. Ţinem însă să se ştie că 
cumpătul şi răbdarea au şi margini. Şi nu e bine a 
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abuza de ele nici a le pune mereu la încercare, fiindcă 
uşor se poate ajunge la lucruri foarte triste şi dure
roase. Şi, repetăm, nu din vina noastră. 

De altfel să se ştie că pe noi nu ne înspăimântă 
declaraţiile politice ale nu ştiu cărui bărbat de stat 
venite de peste hotarăle tării, dar ne umplu de legi
timă îngrijorare cele de acasă, de natura celor făcute 
la 1 Decemvrie în teatrul din Oradea. Deoarece ele 
strică neamului, din sânul căruia ar vrea să înlăture 
aproape două milioane de fii, fiindcă, tot vechea po

veste, nu sunt ortodocşi, deci nu pot fi nici români 
Par'că jidanii şi minoritarii prin faptul că din inte
res trec la ortodoxie, devin prin aceasta şi românii 
Ce minunată logică! v y 

Spunem aceste lucruri, acum in preajma Naşterii 
Aceluia care a venit în lume să aducă pace între oa
menii de bunăînvoire, în nădejdea că cei vizaţi vor în
ţelege mesajul venit din cer, căutând să samene în 
viitor nu ura ci pacea şi dragostea între fraţi. Atunci 
vor dovedi că sunt creştini, altfel nu! 

Infailibilitatea papală în presa periodică 
de I. GEORGESCU 

Proc lamarea infailibilităţii papale. 

Iată-ne, la un capitol din cele mai dureroase din 
istoria presei române! 

De puţine ori iadul, în cursul istoriei româneşti, 
ridică valuri mai năprasnice împotriva stâncei lui Petru, 
pe care e zidită Biserica Domnului, ca de data aceasta. 
Toate faptele şi însuşirile frumoase ale Papei Pius IX 
sunt date uitării. Ca şi dumnezeescul Răscumpărător, 
al cărui locţiitor este, el e semnul căruia i se zice îm
potrivă. 

Dar să aruncăm o privire asupra acestor frămân
tări triste. 

Presa română urmăreşte destul de atent mişcarea 
inîailibilistă. încă din 1868, nu mult după convocarea 
episcopilor la sinodul ecumenic din Vatican, prin bulla 
»Aeterni Patris* (29. 6. 1868), Albina Pindului, redac
tată de Grigorie Haralamb Grandea, aduce, după «In
dependenţa Belgiei«, articolul »Papa Pius IX şi Con
ciliu! ecumenic« (Nr. 11 din 15. 11. 1868 p. 280). In 
acest articol se spune că Don Testa, trimisul Mgr. 
Brunoni, episcopul latinilor din Constantinopol, însoţit 
de trei călugări, predă patriarhului ortodox din Fanar 
convocarea papei Pius IX la sinod. Patriarhul îi, pri
meşte cordial, dar refuză invitaţia, sub cuvânt că ea 
e publicată în ziare şi că, înainte de a-1 fi convocat, 
papa se cuvenia să-1 fi consultat, prealabil, asupra celor 
ce aveau să se hotărască în sinod, atât pe el, cât şi 
pe ceilalţi patriarhi ortodocşi. EI spune textual: «So
luţia acestor chestii o cerem istoriei. Sunt zece secole, 
era numai o Eclesie [Biserică], profesând aceleaşi 
dogme atât în Orient cât şi în Occident, în vechea şi 
in noua Roma. Să ne întoarcem, dar, la acea epocă 
şi să vedem, ce s'a adâogat şi ce s'a suprimat. Să 
suprimăm inovaţiile, dacă sunt, şi atuncea pe nesim
ţite ne vom afla toţi în acelaşi punct de ortodoxie ca
tolică dela care, depărtându-ne, din ce in ce mai mult, 
Roma caută a săpa abisul care ne separă prin dogme 
tot noui ce se depărtează de tradiţia sfântă«. —- Cu 
alte cuvinte .* Catolicismul cu formele lui măreţe şi 
evoluate de astăzi, de dragul fanarului mumificat, să 
revie la forma primitivă dinainte cu un mileniu; ar
borele gigantic, cu ramuri întinse pe toată faţa pămân

tului, să devie o biată mlădiţă plăpândă; bărbatul pu
ternic, un prunc nevrâstnic. Dar se mai pot refa.ce şi 
nimici procese fisiologice şi istorice atât de îndelun
gate ? Nu zâmbim noi, plini de compătimire, la naivi» 
tăţile utopiştilor cari îşi închipue-că pot schimba tra
tatele de pace în fiinţă şi să revenim la stările insu* 
portabile dinaintea marelui războiu? ; ' 

R o m a n u l u IuiEugeniu Carâda (No 8 20. 5. 1870 
p. 397), vorbind de infailibilitate, spune că ea «a fost 
cel mai mare vis al despotismului^ şi că Pius IX e 
«în ajun d'a prăvăli catolicismul* într'o prăpastie, de 
unde zadarnic caută să-1 scoată guvernele ţărilor ca
tolice : Franţa şi mai ales Austria. In continuare, ac6st 
ziar dă ştirea, după «Independenţa Belgiei* — "bine de 
reţinut sursa din care se alimentează presa româ
nească! — că clerul Luisianei s'a răsvrătit împotrura 
S. Scaun Apostolic al Romei, cerând ca papa să nu 
mai fie nici rege, nici şeful suprem al cultului, cî un 
simplu patriarh, să se suprime spovedania şi, fireşte, 
celibatul preoţilor. 

Tot în acest an, I. Eliade Rădulescu publică, bţp, 
şura «Christianismul şi Catholicismul«, înnoind cunoscu
tele sale atacuri împotriva «Papei — AntichrisK După 
mai multe consideraţii asupra celor trei confesiuni 
creştine: catolică, protestantă şi ortodoxă, el încheje; 
«Prin urmare ortodocşii dimpreună cu pro te s tan ţ i , ,^ 
ajunge fără mari greutăţi a-şi avea una şi 
Ecclesie [Biserică] ecumenică, pe când Catolicismul nu 
poate reintra în christianism până când vreunul djn 
papii săi nu va fi inspirat de adevărurile cuprins|Jfl 
proiectul de discurs pontifical.. . pe care îl r e p r o d u c e m 

aci«. Apoi urmează faimosul discurs al lui. PierreJDiŞŞj 
piliers ex preot al Bisericei Romane, ex benedicţuipn 
Solesmes în Bruxelles, rue^ de l'Hopital 30. Dup| age 
îngăimări cabalistice, el enunţă: «Catolicismul, cfiş ,9^-
ginea lui, din însăşi însemnarea numelui, însemrjîeşp 
dominaţie universală, despotism universal, trufie,sa
tanică, despotism mai mult decât material, deiRo^§tg§f 
spiritual ce încatenă minţile spre a specula şi. tortura 
corpurile». El compătimeşte pe fraţii săi de peste Caţ-
paţi, Românii uniţi cari «întârzie* »de a mai recu
noaşte autoritatea acestui Anti-ChrisK chemându-i să, 
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mgehunche cu fata spre Răsărit, adică să se facă or-
docşi. — Ocupându-se de deosebirile esenţiale dintre 
greco-catolici şi ultramontanii papişti, un teolog din Blaj 
din zilele vechi il ia peste picior pe t. E. Rădulescu 
pentru acest fei de a trata istoria bisericească. »Zi-i 
orb, ca să nu-fi zică el fie chior!« — observă acest 
teolog. 

Să nu ne închipuim că numai presa periodică din 
Vechiul Regat, tară cu tradiţii ortodoxe, scrie aşa. Cea 
din Transilvania, unde Românii uniţi au, în acest timp, 
dacă nu mulţi, dar destui reprezentanţi, nu e mai fa
vorabilă. 

G a z e t a Transilvaniei (No. 24 din 6. 4. 1870 p. 4) 
se teme că »dacă se va primi infailibilitatea ,̂ aceasta 
va aduce şi «absolutismul civil». 

împotriva acestui absolutism politic sunt toate cam-
. paniile de presă ulterioară, chiar dacă ele au, uneori, 

aspecte teologice. Oare va depune arhiepiscopul daco-
roman, Ioan Vancea, pe masa sinodului ecumenic din 
Vatican un proiect de lege — întreabă aceeaşi G. Tr. 
(No. 33 din 11. 5. 70 p. 4) — ca, asupra provinciei 
şale bisericeşti autorităţile Bisericei ungureşti să n'aibâ 
nici o putere ? (Bieţii oameni! Cu ce şi închipuiau ei 
că are să se ocupe un sinod ecumenic 1) — Fapt e că 
Ungurii cred că acum e momentul să reglementeze 
chestia autonomiei bisericei lor catolice, înglobând şi 
pe Românii uniţi în această autonomie. Pe un papă 
failjbil uşor îl poţi pune în fata unui fapt împlinit, a 
unui drept câştigat. Cu un papă proclamat infailibile, 
însă, mai anevoie de tratat. Aceste manopere politice 
ungureşti după triumful lor prin dualismul austro-ungar 
din 1867, exasperează pe Români. Canonicul T. Cipariu, 
vicar general al mitropolitului I. Vancea, acesta atunci 
membru al sinodului ecumenic din Vatican, pe un »ton 
de profundă tristeţă până la despera{iune«, înaintează 
un memoriu No. 1042—1870 către guvernul maghiar 
şl către împăratul din Viena să acorde şi Bisericei ro
mâne unite măcar atâta libertate pentru afacerile ei 
interne, câtă are cultul iudaic, care încă şi-a ţinut con
gresul său sinagogic în anul trecut. (V. G. Tr. No. 41 
tfîh io. 6. 1870 p. 1). 

în asemenea condiţii, se înţelege pentru ce se re
produce darea de seamă tendenţioasă a ziarului »Neue 
freie Presse« despre discuţia juridică ce a avut loc 
între mitropolitul Vancea şi cardinalul Pitra. tn urma 
cuvintelor .mitropolitului român, unii ar fi sărit ca 
*pîşcati de tarantulă» [un fel de paiangen veninos]. 
( 6 . Tr. No. 46 din 17/29. 6. 1870 p. 2) . După relaţia 
ziarufui Federaflunea (Pesta, No. 61 din 1870), numitul 
Cardinal, în şedinţa dela 18 Iunie acel an ar fi promis 
că mai mult nu va rosti nici un cuvânt care ar jigni 
biserica greco catolică. 

Tot Gazeta Transibantei (No. 60 din 6/17. 8. 1870 
p. 3) aduce scrisoarea împăratului Franz Josef 1 de
spre desfiinţarea unilaterală a concordatului încheiat în 
Î9SS, o capodoperă de confusiune religioasă şi politică. 
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Telegraful R o m â n , organ bisericesc ortodox din 
Sibiu, fondat Ia 1853 de episcopul Andrei Şaguna (apare 
şi astăzi!) încă Se ocupă de infailibilitatea papei în 
mai multe numere. Astfel în No. 100 (din 18/30. 12. 
1869 p. 419) el dă. după »Neues freies Blatt«, rugă
mintea unui prelat german către Pius IX de a nu spori, 
fără rost, dogmele, rugăminte Ia care papa ar fi răs
puns că aceeaşi temere o avuse acest prelat şi la de
cretarea dogmei neprihănitei zămisliri a Fecioarei Măria 
şi totuşi decretarea ei n'a stârnit împotrivire, ci bu
curie în toată lumea catolică. Tot aici cetim că spri
jinul cel mai bun al cardinalului secretar de Stat An-
tonelli este arhiepiscopul englez' Manning. — fn No« 
următor (101 p. 423), după acelaşi izvor, lozinca infai-
libiliştilor ar fi: »îndrăsneală, îndrăsneală şi iarăşi în-
drăsnealâ«, iar după alt izvor (Memorial diplomatique): 
»Pe când partida învoită cu cestiunea infailibilităţii, 
procedă cu disciplină şi acord, cealaltă, care e şi mai 
dependentă, "nu ş̂ -a putut statori o programă«. 

Acest ziar înregistrează, fireşte, cu mare bucurie, 
scrisoarea Iui A. Cleveland Cocs, >episcop« de New-
Vork adresată papei cu prilejul acestui sinod ecumenic 
(N-Ie 1,2 şi 3 din 1870) ; de asemenea, scrisoarea unui 
anume Bjerring, ex-profesor al seminarului catolic din 
Baltimore, care, mai târziu, cu sofia şi copiii săi dim
preună, se face popă rus şi spune liturghia... nem
ţeşte (p. 197). El laudă apoi, de mai multe ori, pe 
Strossmayer, episcopul de Diacovar, spunându-ne că, 
odată, a primit 200 de felicitaţii şi mai multe invitaţii 
onorifice Ia diferite recepţii (No. 1 din 1870 p. 3 ) ; altă 
dată, No. 9 [10] din 1870 p. 40), că a primit 400 de 
felicitaţii pentru cererea formulată de el în vederea 
universalizării papalităţii. «Suntem îndreptăţiţi a dori« 
— ar fi zis Strossmayer — »ca potestatea supremă 
bisericească să şi aibă reşedinţa sa în conştiinţa şi în 
inima popoarelor, ceea ce nici când nu se va întâmpla 
până când papalitatea va rămânea o instituţiune ita
liană*. 

— Eroii din Alcazar. Apărătorii Alcazarului din 
Toledo, în recentul războiu civil din Spania, au re
zistat vrăjmaşului numeros cu un curaj, unic în isto
rie, timp de 7 0 zile. După eliberarea lor de către tru
pele naţionaliste, un jurnalist francez a avut prilej să 
vorbească cu vitejii supravieţuitori. E înduioşător să 
auzi cu ce adânc spirit de jertfă creştinesc s'au luptat 
aceşti bărbafi. Cu toţii: primarul, ofiţerii de toate 
gradele, dar mai cu seamă medicul Dr. Martin sunt 
ferm convins, că scăparea lor e o minune înfăptuită 
de Maica Domnului. Iată cum se exprimă medicul în 
faţa jurnalistului: «Pentru mine e o minune că ne-am 
putut salva, cei ce mai trăim. Naturaliştii se pot cu
geta cum vreau, eu însă văd o minune în împrejura
rea că între noi nu s'a ivit nicio epidemie şi niciun 
caz de îmbolnăvire serioasă. Acest lucru s'ar fi putut 
întâmpla uşor, deoarece oamenii au mâncat numai 
pâine de o calitate inferioară şi puţină şi carne de 
catâr. Aceasta să nu fie o minune ? Nicicând nu voiu 
înceta să preamăresc pe Maica Domnului*. 
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Şcoala Normală română unită 
comemorează pe Vasile Lucaci, la Vadul Caro! I I . 

Duminecă, 29 Noemvrie c , istorica comună Va
dul Carol II a trăit clipe de adevărată înălţare sufle
tească: Comemorarea «Leului dela Şişeşti*. 

Şcoala Normală română unită — conform uzan
ţelor ei tradiţionale — a răspuns cu toată dragostea 
invitării intelectualilor harnici din această fruntaşe co
mună. Deşi era un frig straşnic, cei peste 40 de elevi în 
frunte cu profesorii: V. Doica, I. Matei şi V. Jurca, n'au 
pregetat o clipă să-şi dea concursul la reuşita serbării. 

La invitarea Casei Culturale de sub. conducerea 
D-lui Dr. Iile au mai răspuns reprezentanţii asociaţiei 
culturale «Cele trei Crişuri« din Oradea, D-l Dr. D. 
Găldău, secretar general şi D 1 V. Vornicu, bibliotecar. 

La ora 10 s'a oficiat Sf. Liturghie de către preoţii: 
V. Bolea şi I. Matei. Predică păr. I. Matei — comen
tând evanghelia zilei — despre importanta mântuirii 
sufletului. La sfârşitul sf. Liturghii se face parastas 
pentru odihna sufletului neînfricatului român şi neobo
sitului apostol: preotul român gr. cat. Dr. V. Lucaci. 

Urmează festivalul comemorativ desfăşurat în lo
calul şcoalei primare. Cuvântul de deschidere îl ro
steşte harnicul paroh-protopop Gh. Bonea, care în cu
vinte bine simţite schiţează portretul «Leului dela 
Şişeşti* pe care 1-a cunoscut personal după eliminarea 
sa din Seminarul Teologic rom.cat.de unde a trebuit 
să plece pentrucă a îndrăznit să vorbească româneşte. 
«Tinere — îi zise V. Lucaciu — aveţi curaj căci ziua 
izbăvirii trebue să sosească». Au impresionat până la 
lacrimi evocarea suferinţelor Iui V. Lucaci, drumul Lui 
spre temniţa din Seghedin făcut între baionetele un
gureşti, urmat de soţie şi cei patru copilaşi. La aceste 
evocări ieşite din gura unui preot român gr. cat., cres
cut în şcoala «Leului dela Şişeşti« elevii — in impul
sul de idealism al vârstei lor — simţeau că amintirea 
faptelor mari Ca şi adevărata apreciere a acelora cări 
le-au săvârşit, sunt nu numai semne ale recunoştinţei 
cari trebue să se dea fiilor Neamului, indiferent de 
confesiunea lor, dar pentru noi cei din această expusă 
extremitate a Jării ele trebue să fie o necesitate a în
suşi traiului nostru, căruia ei, ca viitorii învăţători, 
vor avea datorinfa să-i dea un curs mai sigur, un 
rost mai demn şi înalt: dragostea de Dumnezeu, de 
Neam şi Ţară. 

După terminarea însuflejitei cuvântări, corul ele
vilor intonează «Deşteaptă te Române«. Ia apoi cu
vântul DI Dr. D. Găldău, din partea «Celor trei Cri-
şuri«. Arată activitatea lui V. Lucaciu în vechiul Regat, 
pentru a determina pe cei în drept să intre în război 
pentru eliberarea fraţilor. Foarte instructivă a fost con
ferinţa D-lui Dr. Iile, preşedintele Casei Culturale din 
Vadul lui Carol, care arată vieaţa plină de suferinţe a 
marelui erou, preotul dela Şiseşti După conferinţă, co
rul şcoalei, sub conducerea elevului V. Cartiş cl. VIII 
cântă: «Doina lui Lucaci*. Urmează la cuvânt Pâr. 
prot. V. Bolea, care spune că pentru elevii şcoalei 
normale gr. cat. «Leul dela Şişeşti* este o pildă grăi
toare, care le insuflă mândrie şi încredere în forţele 
Neamului şi ale Bisericii noastre gr. cat. Aminteşte că 
precum odinioară fiilor bisericii Romei le-a hărăzit 
Dumnezeu menirea deşteptării naţionale, tot astfel, în 
aceste momente de grea cumpănă, le va hărăzi şi pe 
aceea a regenerării morale, 

La ora 2 a avut loc o masă comună» pentrujo^i 
merită toată recunoştinţa Doamnele din loc în ftmnte 
cu Dna Dr. Iile. -u?<< 

După masă, — fiindcă lumea nu mai încăpea în 
sală — programul artistic s'a desfăşurat în curtea Şcoa
lei. Publicul a uitat de frigul ce bântuia şi .asculta cu 
nesaţ bucăţile de cor şi fanfara executat» ide elevii 
şcoalei normale. «Mai cântaţi-ne domnişori* se auzea 
de câteori fanfara înceta. 

tn pauză au mai vorbit Dl dir. şcolar Pojjon şi 
D-l V. Vornic, care în cuvinte simţite combat» rejuir 
zionismul. 

A plăcut mult anecdota «Ţiganii la votare*, depkţ: 
mată de elevul Iosif Gâlgău ci. VH-a. / • • 

Serbarea este încheiată de D-l notar coaiuaaÂ Alex» 
Balog care mulţumeşte oaspeţilor în numele locuite* 
rilor din comună. Poporul tot mai strigă: «numai «n» 
Domnişori*. Timpul e însă înaintat şi cu caj£'"njai 
plăcute amintiri elevi şi profesori părăsesc iatosk» co
mună. In comuna Auşeu la Păr. V Boroş^ se face cm 
scurt popas. Fanfara este ascultată şi aici cu multă 
plăcere. 

Particip***. 

C R O N I C I 
— Biserica din Franţa pentru bolnavi, intr* 

un cadru solemn, Arhiepiscopul Parisului a pus zilele 
trecute piatra fundamentală la un nou spital catolic, 
situat în preajma Parisului şi care va putea adăposti 
400 de bolnavi. 

— P r e s a catol ică tn Belgia. în Belgia, presa 
catolică are o mare influentă. In legătură cu expoziţia 
mondială din Vatican s'a constatat că în Belgia, 
citesc zilnic 2.200.000 exemplare de jurnale. Dijafre 
acestea 995.000 indiferente. Catolicii au 316 revjŞîe 
săptămânale, iar necatolicii 298. , . 

— De-ale statisticei. E interesanta statistică 
sf. liturghii slujite anul trecut pe vapoarele germane, 
S'au slujit 5000 sf. Liturghii, asistând ta ele 4&O00 
credincioşi. « . 

— Statuia Iui Hristos-Rege in Wa*hi»tftaR. 
In 26 Oct. crt., cu prilejul Duminecii lui CristoatRe»S. 
în Statele Unite ale Americei de Nord s'a formai; un 
comitet, pentru ridicarea unei statui măreţe lui CristeU" 
Rege Ia Washington. Multe personalităţi maicaajto 
tolice şi protestante, precum şi un număr censfatefafcd 
de senatori fac parte din comitet. Membrii guveftniduj 
şi în chip special, ministrul artelor, au asigurat oootf* 
tetul că vor pune Ia dispoziţiune un teren potrivit peirtru 
ridicarea statuei. într'un apel, comitelui spune. Şwtjft 
altele: «Aşezarea statuei e o reacţiune conţi» CWW* 
tului anticreştinesc şi a brutalităţilor ca»i*wsâe; care 
bântuesc actualmente în Europa. America Wk PJQ3& 
trece cu vederea peste constaiarea căînsă#i libertatea 
ei în ale credinţei e în, primejdie. Statuia diR îMNH ţ̂ 
natul şi mondialul oraş Washington trebue aă fiet 4 
mărturie simbolică a poporului american, că toi» lom-

© BCU CLUJ

http://rom.cat.de


190 V E S T I T O R U L Anul XII. No- 24 

torii vreau să trăiască conform principiilor morale pro
povăduite de Isus Cristos, Dumnezeu-Omul care — 
e cel mai eminent pedagog al raporturilor sociale dintre 
popoare. O statuie gigantică a Iui Isus Cristos-Rege 
in Washington trebue să reamintească necontenit po
porului american cât şi lumii întregi că libertatea unui 
popor e asigurată numai în cercul format din unirea 
naţiunilor creştine». 

BIBLIOGRAFIE 
— Calendarul AGRU-lui pe annl 1937. Editura Comite

lui eparhial al Agrului Oradea — Piaţa Unirii 5- Formai 8° 
pag 160. Preţul 10 Lei. Comitetul eparhial al Agrului Oradea 
prezintă — în al treilea an — calendarul pe 1937 in acelaşi 
format şi mărime ca tn trecut, insă in condiţii tehnice superioare. 
Pe lângă partea calendaristică (rit răsăritean şi apusean), îndrep
tarul bisericesc pentru preoţi şl cântăreţi, calendarul vânătorilor, 
târgurile de ţară din Transilvania, partea literară cuprinde o 
mulţime de articole şi poezii ale căror scop este întărirea 
credinţei şi ridicarea Neamului nostru, semnate de autori bine 
cunoscuţi (P. Drf Georgescu, prof. Dr G Stan, prof. Traian 
Popa, diV. Aurel Coza, prof AugXtosma, V. Bolea, I. Buta, P. I 
Gărleariu, P. Dr, D. Niculaeş, Gavril Todica, Fr. Matia F. S C 
sau culese din popor. Cuprinsul părţii literare ii constitue dife
ritele chestiuni religioase, morale, naţionale (învăţătură despre 
Papa, despre bolşevism, pelerinajul dela Roma, pâr. V. Lucaciu, 
etc.) alternate cu diferite povestiri şl anecdote hazlii. In corpul 
calendarului se găsesc mai multe fotografii şi vederi ireproşa
bil executate. Avându-se in vedere caracterul profund creştin 
naţional al calendarului, .bogăţia şi valoarea lui, II recomandăm 
cu gândul cu care a fost tipărit: .Să fie asemenea seminţei 
din Parabola Sămânătorului, care căzând pe pământ fertil, a 
produs rod cu sutele". 

In ceeace priveşte condiţiile de cumpărare, la 10 exem
plare se dă un exemplar gratuit. 

„ V E S T I T O R U L * 
I n d i c e a l f a b e t i c . - A n u l XII < 1 0 3 O ) . 

I. Partea oficială. 
Apelul Astrei. — No, 10. 
Aviz. — No. 21. 
Aviz. — Dir. Şc. Norm. Rom. Unite. — No. 16—17. 
Catedrele vacante la şcolile secundare diecezane — 

No. 12. 
Compensări din salariile restante. — No. 4. 
Concurs la parohia Crasna. — No. 4. 
Concurs Ia parohia Căţălul. — No. 6. 
Concurs Ia parohia Ceheiu. — No. 6. 
Concurs la postul de cantor din Popeşti. — No. 3. 
Concurs la postul de cantor din Ghirolt. — No. 3. 
Concurs la postul de cantor din Domăneşti. — No, 4. 
Concurs la postul de cantor din Orbou. — No. 4. 
Concurs la postul de cantor din Popeşti. — No. 6. 
Concurs la postul de cantor din Lompir. — No. 8—9. 
Concurs la postul de cantor din Nuşfalău. — No. 20. 
Concurs la postul da cantor din Ţeghea. — No. 21. 
Concurs la postul de cantor din Ţeghea. — No. 23. 
Concurs Ia postul de cantor din Guruslău. — No. 7. 
Convocare — AGRU Oradea. — No. 8—9. 
Corespondenţa oficială. — No. 24. 
Dela Opera Pontificală Eparhială pentru răspândirea 

credinţei. — No. 19. 
Examene prosinodale. — No. 12. 
Indulginţe plenare % 1937. — No. 24. 
îngrijirea monumentelor istorice. — No. 18. 

înlesniri la plata impozitelor restante. — No. 24. 
instrucţiune Trib. Matr. Diecezan. — No. 7. 
Monumentul Gh. Şincai în Bobota. — No. 12. 
Necrolog. — No. 2. 
Necrolog. — No. 4. 
Necrolog. — No. 6. 
Necrolog. — No. 19. 
Nou concurs de primire la Sf. Teologie. — No. 18. 
Numirea noului Mitropolit. — No. 18. 
Pastorala de anul nou. — No. 1. <— De Paşti. — No. 7. — 

De Crăciun. — No. 24. 
Pastorala comună despre primejdia socialistă şi co

munistă. — No. 24. 
Preoţii în comisiunile de apărare contra atacurilor ae

riene. — No. 18. 
Preoţi repaosaţi în anul 1935. — No. 2. 
Primiri Ia Sfânta Teologie. — No. 16—17. 
Primiri Ia institutele diecezane. — No. 12. 
Rugăciuni pentru reînsănătoşarea Preaf. Părinte. — 

No. 24. 
Rugăciuni provă zute cu indulginţe. — No. 7. 
Sărbătorile naţionale şi ale Familiei regale. — No. 13—14, 
Schimbare de nume. — No. 21. 
Schimbare "de nume. — No. 23. 
Schimbări ivite în averea cultelor şi bugetul 1936. — 

No. 24. 
Sesiunile preoţeşti, cantorale şi bisericeşti scutite de 

taxe comunale. — N. 18. ^ 
Te Deum pentru Preafericitul Părinte. — No. 3. 
Taxe anuale pentru carnetele de reducere pe C. F. R. 

— No. 10. 
Taxe de porto la corespondenţa oficială către parti

culari. — No. 10 , , 
Ziua misionară. — No. 19. 
Ziua de 1 Decemvrie. — No. 23. 

II. Partea neoficială. 
Bal Dr. loan: Petre iubeşti-mă mai mult decât aceştia ?. 

— No. 3. — Spre noui cuceriri. — No. 20. 
Bolea prof. V.; Papalitatea şi noi. — No. 3. — 10 

Mai. — No. 8—9. — 7 Iunie 1936, pentru Con
gresul eparhial al AGRU lui Oradea. — No. 11. 
— Se împune o precizare de raporturi. — tio. 
12—13—14. — Iată mirele vine. — No. 18. 

Brînzeu can. M c ; Campania d-lui Ghibu. — No. 5. 
Carada M. Theod.: O năsbâtie primejdioasă. — No. 

4. — La Dumineca ortodoxiei. — No. 4. — 
Ce trebue înţeles bine. — No. 4. — Maglavit. 
— No. 5. — Anglicanism şi catolicism. — No. 
6. — Rugăciunea. — No. 7. — Două dru
muri şi o prevestire. — No. 13—14. — Spe
ranţa Ia Londra? — No. 16—17. — Ce tre
bue să înţelegem odată. — No. 18. — Mai 
puţină pripeală. — No. 19. — Nu aşa, mă 
rog. — No. 19. — O complectare. — No. 22. 
— O deosebire ce trebue făcută. No. 24. 

Chişiu pr. loan: Părintele tinerimii. — No. 3 
Coresp.: I-a cuminecare a copiilor români uniţi din 

Oradea. — No. 11. 
Cosma prof. Aug.: An Nou. — No. 1. — Idealul în 

AGRU. — No. 1 9 - 2 0 — 2 1 . — Românism şi 
ortodoxie. — No. 23. 

Cristea pâr. Mc.: «Semnul căruia i se va zice împo
trivă^ — No. 1. — Modelul lucrătorilor. — No. 6. 

Cronicar: O distinsă vizită la Şcoala Normală Română 
Unită. — No. 21, 
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Anul XII. No. 24 V E S T I T O R U L m 
Dejeu prof. Petra: Date şi documente referitoare la 

istoria Episcopiei Ortodoxe Române de Ora
dea. — No. 2 ; — 10. 

Fritea prof. Aug.: Domnul a înviat ca să învieze pe 
toţi oamenii. — No. 7. 

Gârleanu M. fon: Pace vouă (poezie). — No. 7. — 
Lourdes ş i Papa Piu al XI lea. — No. 3. 

German Dr. V.: Papalitatea şi Acţiunea Catolică. — 
No. 3 — Respect trecutului. — No. 23. — 
«Exclusivismul*. — No. 24. 

Georgesca Dr. Ioan: Voci despre primatul Papal, 
înainte de 1870. — No. 3. — O întrebare de 
sfintele sărbători. — No. 7. — Presa periodică 
în România. —No. 1 0 - 1 1 - 1 3 — 1 4 - 1 6 - 1 7 -
18—19—20—21—22—23—24. — Noul peleri
naj la Roma. — No. 11. — Al doilea Congres 
internaţional al Presei catolice. — No. 19. 

Laurenţiu Fr. F. S. C.: O pildă şi un indemn. — No. 20. 
lupu Dr. Mc: Cele dintâi misiuni catolice în inte

riorul Asiei. — No. 21 . — Cele dintâi misiuni 
catolice în Africa, între Mauri. — No. 24. 

N. R.: Mare prasnic la Drăgeşti. — No. 10. 
Neculăeş Dr. Dominic: Anunţ. — No. 11. 
P. P. Pius XI: O importantă scrisoare despre Acţiu

nea Catolică (Către episcopatul brazilian). — 
No. 5. - Clerul şi Acţiunea Catolică —-No. 6. 

Papiu pr. Aurel: De prin cărji bătrâne. — No. 2. 
Participant: Şcoala normală unită, comemorează pe 

Vasile Lucaciu la Vadul Carol II. — No. 24. 
Pelerin: Cu Maica Domnului în Pelerinaj. — No. 18. 
Pop profi Aurel: Cinstind pe Domnul (schiţă). —No. 1. 

— Congresul AGRU-lui la Tăşnad. — No. 12. 
Redacţia: Consistorul Papal din 16 Decemvrie 1935. 

— No. I. — Ne a părăsit un prieten. — No. 
5. — Ucaz revoltător. — No. 11. — In preajma 
congresului eparhial al Agrului. — No. 11. — 
Noul Episcop al Lugojului. — No. 18. — Apre
cieri binemeritate. — No. 19. — Pentru Dum
nezeu. — No. 20. — Apel în favorul copiilor 
din Rusia. — No. 8—9. — Expoziţia mondială 
a presei catolice. Cuvântul S. Părinte. — No. 10. 
— Serbarea Unirii la Oradea. — No. 24. 

Sima pr. Valeriu Gregoriu: Monografia parohiei Pe-
ceiu din jud. Sălaj. — No. 2—4—6. 

G. Stan Dr. Gavril: «Ad Caiholici Sacerdofii«. — No. 
2. — Religia Abisiniei. — No. 2. — Papami-
siunilor..— No. 3. — De-ale noastre. — No. 
3. — Taine la lumină. — No. 4. — Aposto
latul mirean în cadre de acţiune. — No. 4. — 
Natura "apostolatului mirean. — No. 7. — 
Enciclica «Vigilanti cura* despre cinematograf. 
— No. 16—17. — Două tabere. — No. 23. 

Tâmaş prof. Traian: Educaţia religioasă în şcoli. — 
No. 2. 

Tămăian Dr. C.: Pentru unirea bisericilor. — No. 2 
— Octava de rugăciune. — No. 2. — Sf. Sil
vestru I. Papa. — No. 2. — Crainicul păcii. 
— No. 3. — t Episcopul Roman Ciorogariu. 
— No. 3. — t Cardinalul Aloizie Sincero. — 
No. 4. — Cristos a înviat. — No. 7. — Curând 
şi des. — No. 10. — Doamne întru multj ani 
păzeşte-L. — No. 11. — La răspântie. — No. 
22. —• Este iudaismul comunist ? — No. 22. 

Un Coresp.: In pelerinaj la mănăstirea PP. francis
cani români uniţi din Drăgeşti. — No. 13—14. 

„ Vestitorul" :• Apel către Onor. Oficii Parohiale apar
ţinătoare eparhiei Române Unite de Oradea. 

— No. 16 —17. — Studiu asupra presei. — 
No; 8 - 9 . 

Wiercinski Pr. Felix S. I.: Serbări unioniste în Apus. 
— No. 10. — Interesul viu pentru sfânta 
Unire în Germania. — No. 20. — Ce valoare 
ar avea Unirea? — No. 22. 

III. Cronici. 
No. 1. — »I3ereta« Cardinalilor dela Nunţiaturi. - — 

Concert de colinzi. — f Card. Mihail Lega. Bi
bliografie: Muzică şi teatru în Bihor, de Ştefan 
Mărcuş. 

No. 2. — Răspunsuri regale. — Un glas -din «cealaltă 
«strană*. — O mică rugăminte. — Pentru Colegiul 
Român din Roma. ~ Serbarea AGRU-lui 1% mija. 
AGRU «Holod şi jur« la Vintiri. — AGRt) laftrighiu. 
— Semne noui. — Comunicat. — Bibliografie: Les 
Lâgendes de Constantin et de Methode vues de By-
sance, Prague 1935, de Fr. Dvornic. — Profesorul 
Gavril Precup, de E. Precup. — Calendarul ieH 
Blaj pe anul 1936. \ i ! & 

No. 3. — O distincţie binemeritată. — Expoziţia liwn-
dială a Presei catolice. — Pelerinaj la Roaia.:->• 
Bibliografie: Sfântul în redingotă de Dumitru Nada. 
— Administrative. : 

No. 4. — Activitate religioasă-carităţi vă la Bejuş. 
— Ordinul al IlI-lea franciscan. — Universalitatea 
Papalului. — AGRU în cartierul Veneţia. — Bi
bliografie : Calea crucii. " v •' 

Nd. 5. — Duşuri scoţiene. — Adunarea general^ a < 
Societăţii Inimii lui Isus. 'L 

No. 6. — Agru la DumbrăviţaMică. — Serbare cul
turală. — Hirotoniri. — Din activitatea Reuniunii 
Mariane din Zălau. — Concert la Beiuş. — Nou 
preşedinte. — îndrumări pontificale pentru arhitec
tura bisericesc. — Convocare: Banca Unirea S. 
A. Oradea. — Bibliografie: Zece porunci, de Dr. 
T. Toth. — Lectură pentru Postul mare. 

No. 7. — Apostolie în mijlocul Romilor. — AQRU Ia 
Mociar. — Festivalul elevelor dela Surorile Ursuline. 
— Misiuni în parohia Tătăreşti. — AGRU Catedra
lei. — Bibliografie: Păr. Mihai Demeter: Sul* ce
drul dela Roma, poezii, — «Cultura creştină», „ 

No. 8 9. — Duşuri scoţiene. — Serbarea A^tf-rai 
din parohiile Oradea-Olosig şi Oraşul-nou. -— "Con
ferinţe religioase la Beiuş. — AGRU Ia HolocL — 
Pentru unire. — «Bunăvestirea* Ia Oradfiff' — 
AGRU la Santău. — Mare serbare agristă Ia*^onîta. 
— La Băiţa. — Bibliografie: Piară sudalma Sau 
înjurătura, de pr. Iosif Tâlmăcel. — Inţercări. 
— Toma Cocişiu: Metodul activ şi creator îtt ^«du-
caţie. — Bilanţ: Banca Unirea S. A. Oradea.* 

No. 10. Pelerinaj naţional român la Roma. -tsMlfŞ 
praznic la Drăgeşti. — Personale. — AdunaMaţşge-
nerală a AGRU lui Catedralei. — BibliograffejDr. 
Alexandru Nicoleşcu: »Din natură*.' — VâsUe^Bplca 
şi Aurel Pop: Poporul românesc, (formare şjdrep-
turi asupra plaiurilor noastre străbune). —r » ^ 
piere Neamul* de Păr. Nicolae Brînzeu, Bfmiojera 
populară AGRU. — Anuarul liceului «Petru Mapr*. 
— Au apărut: 1. Sămănătorul, de Nic.Brirîfe^ — 
2. Pier Giorgio Frassâti, de Pr. Ioan Sucîu^f'p: 

No. 11. Acţiunea Catolică. — Apelul. — t Capitalul 
Alexiu E. M. Lepicier. — Noui Cardinali. ^ S g r u l 
Catedralei. — Bibliografie: O vorbă Ia ureche, de 
Păr. Iosif Tălmăcel; — La poarta Raiului, idem. — 
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m V E S T I T O R U L Anul XU. No. 24 

»Taina Mariei«, de F. Grignion de Montfort. — 
Psalmi, de V. Flueraş. —Pier Giorgio Frassati, de 
Pr. Ion Suciu. 

No. 12. Ne părăseşte Mgr. Valerio Valeri. — Exer
ciţiile spirituale. — Inaugurarea unui nou loc de pe
lerinaj. — Anunţ şcolar. — Convocare. — Anunţ. 

No. 1 3 - 1 4 . Mulţumire. — AGRU la Vadul lui Carol II. 
— înscăunarea noului episcop ortodox la Oradea. — 
Numiri. — Sărbătorirea Preafericitului Părinte Pius XI 
ia Beiuş, — Mare bucurie agristă la Rogoz. — A 
murit Chesterton. — O frumoasă încheiere de sfârşit 
de an. 

No. 16—17. Praznic la Drăgeşti. — I. Către capete-
nfife ierarhiei misionare. — Indulginţă plenară. — 
Sfinţire de cruce la Fegernic. — t Cardinalul Dinet. 
— fârnosirea bisericii din Holod. — Consacrarea 
bisericii din Vintire. — Bibliografie: Sămânătorul. 
Torn I. (Catehetica). Can. Dr. Nicolae Brânzeu. 

Nflt. 18. Duşuri scoţiene. — Evlavie Mariană. — Ex. 
Sa Iuliu Hossu, Asistent la Tronul Pontifical. — 
Congresul internaţional al ziariştilor catolici. — Cle
ricii în vilegiatură. — Banca Unirea S. A. Oradea: 
Bilanţ semestrial. — Bibliografie: Raymund Netzha-
mer: Calinic Miclescu. 

No. 19. Administrative. — Statistică îmbucurătoare.— 
0 convertire grăitoare. — Cauzele războiului civil 

:din Spania. — O pildă de imitat. — »Iată OmuI« de 
S- Gocan. — Bibliografie: Raymund Netzhamer: 

* Epiktet und Astion. — Dr. Ilie Dăianu: Un sfânt 
pribeag. — Pr. Dr. Anton Bişoc fr. »Luna Iunie con
sfinţită Inimii Prea Sfinte alui îsus«. — «Sfântul 
^inimilor. 

No. 20. Sf. Francisc de Assisi. — Congresul Agrului 
la jibou. — Un anunţ al parohiei sf. Vasile din 

;E%ureşti. 
No. 21. Duşuri scoţiene. — înscăunarea noului Episcop 

l^Lugoj. — Un necreştin despre biserica catolică. 
— Ecoul cuvântului pontifical. — Acţiunea Provi
denţei. — Pentru victimele comunismului. — Apel. 
Convocare: Congresul general. —• AGRU. 

No. 22 Din Vatican. — Un Ordin cuminte. — Pre
sante le Cehoslovaciei contra »Kulturkampfului«. 
—r Un bilanţ înspăimântător. — Ordin binevenit. — 
Rezultatul unei anchete. — Preocupări sociale. — 
Mărturie curajoasă. — Misionare. — Bibliografie : 
•Colecţie de cântece bisericeşti Săbăoani—Roman. 
— Pr. Clemente Pandrea: Un ceas cu Isus. — Ca
lendarul bunului creştin. — Simeon Gocan: Iată 
Omul. — I. C. Sbîru: Solidarismul. — Aviz. 

Noi 23. Hirotonire. — Dela ASTRU—Bucureşti. — 
''Rugăciuni pentru Spania. — O greşală. — t Car

dinalul losif Maurin — Congresul Uniunii Misionare 
a Clerului. — Serbare la Hotoan. — Misiuni popo
rale. — Aviz. 

Nfo,, 24. »DecaIogul« şi presa. — Ziua copilului la 
Oradea. — Directive noi în pastoraţie. — Eroii din 
Alcazar. — Biserica din Franţa pentru bolnavi. — 
Presa catolică în Belgia. — De-ale statisticei. — 
Statuia lui CrisfosRege în Washington. — Biblio-
grafie: Calendarul AGRU-Iui pe anul 1937. 

Reuniunea Sf. Măria Oradea 
No. 20/1936. 

APEL 
către Enoriaşii români uniţi din parohiile OredeeOlosig 

si Oradea-oraşul nou. 
Comitetul Reuniunii în şedinţa din 8 Decemvrie 1936, de

liberând asupra adunării fondurilor necesare pentru Opera de 
Caritate a anului ce urmează, a incuviintat două modalităţi: 

1 Să-se pună tn fiecare casă o mică urnă (pers) in care 
peste an să se adune pentru fondul săracilor Urna se va di
stribui de sărbătorile Crăciunului şi se va deschide anual la 
Începutul Iul Decemvrie in şedinţa comitetului. 

2. Să se aranjeze acasă in familie ceaiuri simple cu taxe 
benevole. Ceaiul să poate răscumpăra cu 100 lei. 

Enoriaşii şi tn special Doamnele sunt rugat! să binevo-
iască a colabora la realizarea acestei opere, — ca nu prin 
cerşltorle, ci prin caritate socială să venim" in ajutoriul ce
lor lipsiţi. 

SS Măria Dr. Radu preildentă, Cornelia Erdeli, Gabriela 
Clortin viceprezldente, Livia Iluţiu secretară, Gbeorgbe Ma
ior preş. gen. bisericesc. 

Tipografia Românească, Oradea. 

Dela Oficiul Parohial Român Unit din Tătăreşti, 
Filiala „Ttreac" jud. Satu-Mare. 

Apel 
către Preacucernic i i Părinţi Parohi. 

Bazându-mă pe cuvintele Mântuitorului: ,Cereţi şi se va 
da vouă, căutaţi şl veţi afla, bateţi şl se va deschide vouă*, 
îndrăznesc şi eu, să apelez la marinimozitatea şl la inima preo
ţească a Preacucerniciel Voastre, de a cerşi ajutorul Preacu-
cernlciei Voastre şl al credincioşilor pe cari li păstoriţi, pentru 
înzestrarea unei capele, în cătunul .Tireac", filială înfiinţată la 
26. IX. 1935, cu autorizaţia episcopeascâ No. 3522/1935 cu 
care în legătură s'a înfiinţat şi o şcoală cu data de 1. I. 1936 

Apelul prezent I 1 fac la îndemnul şi pe baza autor. 
Preav. Ord. Episcopesc No. 791/1936. 

In cătunul filiala .Tireac* aparţinătoare parohiei şi co
munei politice Tătăreşti, situată la 4 km. dela centrul comunei, 
cu un drum Impracticabil, avem 155 suflete, formând 30 fa
milii, toţi f. servitori de ai Contelui Kărolyf şi astfel împro
prietăriţi pe loc. Aceste suflete, (majoritatea analfabetă, fără 
nici o educaţie religioasă, ori şcolară) în vara anului trecut 
erau să cadă pradă prozelitismului religios . . . . dar în clipa ul
timă au fost salvaţi, itnplinindu-ii-se dorinţa de a fi organizat 
cătunul ca filială şi de avea înfiinţată o şcoală Cu mari jertfe 
s'au făcut toate, insă atât biserica cât şi şcoala sunt adăpostite 
provlzor într'o casă ţărănească. Sperăm, că vom putea zidi o 
şcoală nouă cu ajutor dela alţii, fiind locuitorii f săraci, unde 
s'ar adăposti şi o capelă permanentă. 

Atât aranjarea capelei provizorice cât şi a celei noui din 
viitor, precum şi cumpărarea unui clopot reclamă multe chel
tuieli, la cari credincioşii nu sunt In situaţia de a contribui. 

Având tn vedere situaţia lor morală şi materială tn care 
se găsesc aceşti oameni, precum şi realizarea dorului lor fer-
binte de a vedea o capelă şi şcoală, batem la inima fleşte că
rui confrate, rugându-I să blnevoiască, a face o colectă intre 
credincioşii săi în favoarea bisericii filialei .Tireac*, Orice aju
tor urgent va fi bine venit, In situaţia dată, ca ori unde, 
Bis dat qui clto dat. Banii colectaţi binevoit, a-i expedia prin 
mandat, la adresa mai jos scrisă, cu menţiunea .Pentru Tireac". 

Am primi cu mulţumită odăjdii, cărţi, vase sacre etc. 
deoarece toate aceste ne lipsesc cu desăvârşire. 

Donatorii vor fi pomeniţi ca fondatorii acestei capele şi 
salvatorii atâtor suflete rătăcite şi aproape pierdute. 

Rezultatul colectelor va fi publicat în organele noastre 
bisericeşti 

Mulţumind tuturor donatorilor şi celor cari obosesc pentru 
ridicarea şi podoaba casei Domnului, implor asupra lor darul 
tul Dumnezeu. 

ti) Tireac, p. u. Hrip, jud Satu-Mare, 
In Hristos frate: 

losif Cavaşi preot. 
In numele credincioşilor români uniţi 
din fJHala .Tireac*, Parohia Tătăreşti: 

Boitor loan curator-prlmar-
Talos Vasile curator-controlor. 

Redactor! Coriolan Tămăian 
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